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[bookmark: _Toc9803775]Введение
В «Федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования нового поколения» [21] представлены требования к результатам освоения основной образовательной программы общего образования. В предметные результаты изучения предметной области «Математика» входит решение сюжетных задач разных типов на все арифметические действия, а также составление плана решения задачи, выделение этапов ее решения, интерпретация вычислительных результатов в задаче, исследование полученного решения задачи. 
Так как решение сюжетных задач практического содержания имеет в математическом образовании существенное значение, то на обучение решения сюжетных задач выделяется немалое количество внимания и уроков. Навык решения сюжетных задач можно отнести к одному из первостепенных и наиболее значительных показателей уровня знания математического образования обучающихся. Сюжетные задачи подведены к настоящим жизненным условиям, поэтому математические знания и умение решать задачи пригодиться учащимся в дальнейшей повседневной жизни. Благодаря чему ученики продолжают улучшать в себе такие качества, как самостоятельность, усердность, навыки умственного труда (старательность, сосредоточенность, исправность, правильную расстановку умственных действий), а также сознательное отношение к обучению. 
Учитывая вышеизложенное, можно сказать, что тема «Подготовка обучающихся к решению сюжетных задач на материале единого государственного экзамена» актуальна. 
Объект исследования: процесс обучения математике в школе. 
Предмет исследования: методические особенности обучения решению сюжетных задач на материале единого государственного экзамена. 
Цель данной квалификационной работы рассмотреть и раскрыть ключевые моменты методики решения сюжетных задач, разработать факультативный курс и систему задач к нему по данной теме для подготовки к ЕГЭ. 
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 
1)	Рассмотреть понятие и значение сюжетной задачи; 
2)	Раскрыть обобщенные методы работы над сюжетной задачей; 
3)	Рассмотреть типизацию задач «на движение», «на работу», «на проценты», «смеси, сплавы и концентрацию» и методику их решения; 
4)	Подобрать систему задач по данной теме; 
5)	Разработать факультатив по теме «Решение сюжетных задач на материале единого государственного экзамена». 
Методическая новизна: разработан элективный курс для подготовки учащихся к решению сюжетных задач в рамках ЕГЭ по математике. 
Практическая значимость заключается в том, что в дальнейшем материалы работы могут быть использованы в учебно-методическом процессе основной школы, как элективный курс для подготовки учащихся к ЕГЭ по математике профильного уровня. 
Структура выпускной квалификационной работы состоит из введения, двух глав, заключения, литературы.


[bookmark: _Toc9803776]Глава 1. Теоретические основы подготовки обучающихся к решению сюжетных задач на материале единого государственного экзамена

[bookmark: _Toc9803777]1.1. Теоретические основы для решения сюжетных задач 
В обучении математике младших школьников преобладают задачи, которые называют по-разному: арифметическими, вычислительными, сюжетными, текстовыми. Такие задачи сформулированы на естественном языке, поэтому их называют текстовыми; в них обычно описывается количественная сторона какого-то явления или события, поэтому их часто называют арифметическими или сюжетными; они представляют собой задачи на отыскание искомого и сводятся к вычислению неизвестного значения некоторой величины, поэтому их иногда называют вычислительными. Понятие «задача» является одним из самых важных понятий в математике. Изучением данного понятия занимались многие учёные, поэтому в настоящее время нет единого подхода к определению. 
Стойлова Любовь Петровна предлагает такое определение: «текстовая задача – есть описание некоторой ситуации на естественном языке с требованием дать количественную характеристику какого-либо компонента этой ситуации, установить наличие или отсутствие некоторого отношения между её компонентами или определить вид этого отношения». [22] 
Бантова Мария Александровна в своих работах говорит о том, что «задача подразумевает такую жизненную ситуацию, которая связана с числами и требует выполнения арифметических действий над ними». Под сюжетной задачей Фридман Лев Моисеевич понимает «задачу, в которой описан некоторый жизненный сюжет, явление, событие, процесс с целью нахождения определённых количественных характеристик или значений». 
По Г. Т. Зайцеву «задача – это система данных и искомых с их свойствами и отношениями и с указанием на необходимость найти искомые». В начальном курсе математики понятие «задача» используется тогда, когда речь идет о текстовых, арифметических задачах. Они обычно формулируются в виде текста, в котором отражены количественные отношения между реальными объектами. 
Свечников А.А. к основным признакам текстовой задачи относит: 
• словесное изложение сюжета, в котором явно или в завуалированной форме указана функциональная зависимость между величинами, числовые значения которых входят в задачу; 
• числовые значения величин или числовые данные, о которых говорится в тексте задачи; 
• задание, обычно сформулированное в виде вопроса, в котором предлагается узнать неизвестные значения одной или нескольких величин; эти значения называют искомыми.
В течение всего времени обучения в школе учащиеся решают большое количество математических задач. Приблизительно третью часть из них составляют сюжетные задачи, которые моделируют реальные жизненные ситуации, окружающие ученика.
Под сюжетной задачей мы будем понимать текстовую задачу, фабула которой отражает житейский сюжет, одну из сторон какого-то явления, процесса, имеет хотя бы один объект, являющийся реальным предметом, содержит математические отношения, выраженные нематематическими терминами [23].
Сущность решения математических задач, вообще, и сюжетных, в частности, заключается в следующем: «... это значит найти такую последовательность общих положений математики (определений, аксиом, теорем, правил, законов, формул), применяя которые к условиям задачи или их следствиям (промежуточным результатам решения), получаем то, что требуется найти в задаче, - ее ответ» [25].
На основе изучения методической литературы можно отметить, что на разных этапах развития методики преподавания математики менялись системы сюжетных задач и цели их применения. В одно время сюжетные задачи являлись, в основном, средством обучения (С.И.Шохор-Троцкий и др.), в другое - целью (В.А.Игнатьев, Н.Н.Никитин и др.). Чаще всего методика обучения решению сюжетных задач сводилась к разбору решений типовых задач. Современные методисты Ю.М.Колягин, В.И.Крупич, Е.И.Лященко, К.И.Нешков, А.М.Пышкало, Л.М.Фридман, П.М.Эрдниев и др. считают, что сюжетные задачи должны выступать как цель и как средство обучения, воспитания, развития.
На протяжении всего развития методики преподавания математики методисты рассматривали вопрос о функциях сюжетных задач (Ю.М.Колягин, В.И.Крупич, А.Г.Мордкович, К.И.Нешков, Л.ФЛичурин, А.Н.Сманцер, А.А.Столяр, Л.М.Фридман и др.). Так, например, Ю.М.Колягин выделяет обучающую, воспитательную, развивающую, контрольную функции, Л.Ф.Пичурин особо выделяет дидактическую, познавательную, развивающую функции.
Рассмотрим некоторые функции сюжетных задач: обучающие, воспитательные, развивающие, методические.
Обучающие функции предполагают использование задач для формирования системы математических знаний и умений. Это задачи, формирующие основные математические понятия, устанавливающие внутрипредметные и межпредметные связи, позволяющие применить в практической деятельности учащихся теоретический материал: алгоритмы, свойства арифметических действий, уравнения, неравенства и их системы.
Сюжетные задачи несут в себе воспитательные функции, направленные на воспитание нравственных качеств личности. Так, например, занимательные, исторические задачи способствуют повышению познавательной активности и положительной мотивации учебной работы. Иногда, в процессе поиска решения сюжетных задач возникают «красивые», изящные решения, что способствует эстетическому воспитанию школьников. Решение сюжетных задач способствует формированию таких качеств личности как привычка к систематическому интеллектуальному труду, потребность к самоконтролю, способность доводить дело до конца и др.
Развивающие функции сюжетных задач направлены на развитие мышления, на овладение приемами эффективной умственной деятельности, помогают овладеть приемами анализа и синтеза при решении задач.
Сюжетные задачи имеют «большое методическое значение... потому, что в процессе их решения у учащихся формируются умения и навыки моделирования реальных объектов» [18].
Роль и значение задач в раскрытии идеи математического моделирования рассматриваются в работах Б.В. Гнеденко, С.С. Геворкяна, Г.В. Дорофеева, В.А. Гусева, Л.В. Загрековой, В.И. Крупича, А.Д. Мышкиса, Е.Н. Перевощиковой, В.В.Фирсова, И.И. Целищевой и др.
Итак, функции сюжетных задач значительны и многосторонни, решение сюжетных задач представляет большие возможности для развития многих качеств личности, формирует у учащихся предметные и общеинтеллектуальные умения, навыки учебно-познавательной деятельности и самообразования.
Решение проблемы классификации школьных математических задач постоянно находится в центре внимания психологов и методистов. Так, например, Л.М. Фридман и Е.Н. Турецкий разделяют задачи по характеру объектов - на практические и математические, по отношению к теории – на стандартные и нестандартные, по характеру требований - на нахождение искомых, на преобразование или построение, на доказательство или объяснение [33]. А.П. Сманцер классифицирует задачи по их функциям (методической, дидактической, организующей, управляющей), В.П. Радченко с учетом принципа роли и места задач в процессе обучения проводит следующую типизацию задач: задачи на усвоение понятий, задачи на овладение методом решения, творческие [16].
В.И. Крупич выделяет признаки задачи (новые знания, закономерности, отношения, свойства, алгоритм решения задачи, теоретическая и практическая основа (базис) решения задачи), и в зависимости от того, известны или неизвестны они учащимся, разделяет задачи на алгоритмические, полуэвристические, эвристические [14].
В научно-методической литературе уделяется большое внимание типологии сюжетных задач. Отражение проблемы классификации сюжетных задач можно встретить в работах Г.В.Дорофеева, И.М.Кипниса, В.И.Крупича, М.В.Лурье и Б.И.Александрова, И.М.Семеновой, С.М.Чуканцова и мн.др. Необходимо отметить, что здесь также имеют место различные подходы к объединению сюжетных задач в определенные группы в зависимости от выбора основания.
Наиболее распространен подход, где в качестве основания выбирается сюжет. В этом случае задачи можно подразделить на следующие группы:
-	задачи на движение;
-	задачи на сплавы и смеси;
-	задачи на совместную работу;
-	задачи бытовой линии (на стоимость покупки) и т.д.
В основу типизации сюжетных задач можно положить метод решения. Тогда, все сюжетные задачи можно подразделить следующим образом:
-	задачи, решаемые арифметическим методом;
-	задачи, решаемые алгебраическим методом;
-	задачи, решаемые графическим методом и др.
Существуют и другие подходы к разделению сюжетных задач по типам. Если в качестве основания типизации взять основное соотношение, реализованное в задаче, то задачи подразделяются на следующие группы:
-	задачи, в которых реализовано соотношение a*b=c
-	задачи, в которых реализовано соотношение a1 + a2 = a3.
Такой способ типизации задач был предложен В.И. Крупичем, Автор отмечает, что при рассмотрении задач на равномерное движение тел. на совместную работу. на определение массы тела, на площади, на стоимостные отношения и др. можно отметить, что «способ решения этих задач один и тот же, так как функциональная зависимость между физическими величинами, содержащимися в задаче, выражается в общем виде равенством а-b=с. Это равенство является обобщением системы отношений, содержащейся в задаче» [19]. В школьном курсе математики имеются задачи, в которых реализовано основное соотношение a1 + a2 = a3. Примером задач такого типа может служить задача: «Брат и сестра собрали 50 грибов. Брат собрал на 10 грибов больше, чем сестра. Сколько грибов собрала сестра?» 
В диссертационном исследовании И.Н. Семеновой отмечается, что «если исходить из двуединой роли сюжетных задач в процессе обучения, то она определяет объективно два генеральных подхода к типологическому разбиению этих задач. В первом - задачи делятся как средства обучения (например, для введения теоретического материала или его закрепления, для привития интереса к предмету или для наглядности представления и т.д.). В основе второго подхода - разделение задач, как содержания обучения» [32]. Далее автор отмечает, что в своей работе принимает второй подход, определяющий пути поиска решения, и в основу классификации предлагает положить характер изменения процесса. При этом, если изменение разовое, то необходимо использовать арифметический метод решения. При равномерном изменении предлагается использовать алгебраические уравнения, неравенства, их системы. Если характер изменения неравномерный, но равнопеременный, то - алгебраическое уравнение второго порядка. Если же неравнопеременный, то в случае тригонометрического - дифференциальные уравнения гармонического колебания, в случае экспоненциального - дифференциальные уравнения показательного роста (убывания).
Необходимо отметить, что в диссертационном исследовании М. Мирзоахмедова предлагается классификация прикладных задач по типам возникающих при их решении математических моделей: числовое выражение, уравнения, неравенства и их системы .
Итак, существуют различные подходы к классификации сюжетных задач. Высоко оценивая исследования по этой проблеме, мы в своей работе будем классифицировать сюжетные задачи, решаемые алгебраическим методом, по типам возникающих математических моделей. Здесь необходимо сделать следующее замечание: поскольку математические модели могут быть графическими, словесными и алгебраическими, а мы в своей работе рассматриваем только алгебраические модели, то, строго говоря, мы будем классифицировать задачи по типам возникающих алгебраических моделей. Так можно выделить пять типов задач.
A)	Задачи, решаемые с помощью алгебраических уравнений.
Б) Задачи, решаемые с помощью систем алгебраических уравнений.
B)	Задачи, решаемые с помощью алгебраических неравенств.
Г) Задачи, решаемые с помощью систем алгебраических неравенств.
Д) Задачи, решаемые с помощью смешанных систем (систем, состоящих из уравнений и неравенств).
При этом множество задач из классов А, Б, В, Г можно разбить на подмножества.
Задачи типа А можно подразделить на следующие подмножества:
1)	задачи, алгебраической моделью которых являются целые рациональные уравнения, то есть уравнения вида А(х) = 0, где А(х) - целое рациональное выражение,
2)	задачи, алгебраической моделью которых являются дробные рациональные уравнения, то есть уравнения вида  = 0, где А (х) и В(х) – целые рациональные выражения .
При этом в пункте 1) можно специально выделить классы задач, решаемые с помощью:
а)	линейных уравнений (ах + b = 0, а);
б)	квадратных уравнений (ах2 + bх + с = 0, а);
в)	уравнений высших степеней.
Задачи типа Б можно подразделить на следующие подмножества:
1)	задачи, для решения которых необходимо составить систему линейных уравнений/
2)	задачи, для решения которых необходимо составить систему нелинейных уравнений. К этому же классу отнесем системы, в которых наряду с нелинейными уравнениями могут встретиться одно или несколько линейных уравнений/
Мы сознательно не ограничиваем себя системами только двух переменных или только трех переменных, так как существуют задачи, в которых введение большего числа переменных значительно упрощает процесс составления системы уравнений, а значит и процесс решения задачи. Такие случаи будут рассмотрены ниже.
Задачи типа В практически не встречаются в школьной практике. Все множество задач этого типа можно подразделить на следующие подмножества:
1)	задачи, алгебраической моделью которых линейные неравенства.
2)	задачи, алгебраической моделью которых являются нелинейные неравенства
В школьном курсе математики массовой школы изучаются системы неравенств с одной переменной, в школах и классах с углубленным изучением математики учащиеся знакомятся с системами неравенств с двумя переменными. В соответствии с этим целесообразно разделить задачи типа Г на два класса:
1)	задачи, алгебраической моделью которых являются системы неравенств с одной переменной;
2)	задачи, алгебраической моделью которых являются системы неравенств с двумя переменными.
Для большей наглядности указанную классификацию можно представить в виде схемы (см. рис. 1).
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Рис. 1. Сюжетные задачи
Представленная классификация позволит осуществить единый подход к сюжетным задачам, решаемым алгебраическим методом.

[bookmark: _Toc9803778]1.2. Теоретические основы для решения сюжетных задач на материале единого государственного экзамена 
В психолого-педагогической и методической литературе вопросам методике обучения школьников решению сюжетных задач алгебраическим методом уделяется большое внимание.
Одной из первых работ, в которых систематически излагаются методические аспекты решения задач алгебраическим методом является книга Э.Безу «Курс математики» [цит. по 12]. Отмечая, что уравнения находятся в великом употреблении при решении вопросов, предлагаемых о количествах, автор пытается найти правила решения задач методом уравнений. В результате этого он приходит к выводу, что «при решении алгебраических вопросов надлежит наблюдать три вещи:
1-е. Выразуметь из содержания или свойства вопроса, какие находятся отношения между известными и неизвестными количествами. Способность сия приобретается, как и многие другие, через частое упражнение, но нет особенных для сего правил.
2-е. Уметь изображать каждое из соотношений уравнением. Условие сие может подлежать одному правилу, о котором предложим после; но приноровка сего правила легче или труднее бывает, судя по свойству вопросов, по понятию и навыку разрешающего.
3-е. Решить уравнение или уравнения, то есть выводить из них величину неизвестных количеств» [18].
Далее автор на примерах показывает различные приемы решения уравнений, а затем возвращается к п.2 и приводит следующее правило: «Изобрази искомое количество или количества каждое особенною буквою и, рассмотрев со вниманием содержание вопроса, произведи посредством алгебраических знаков над теми количествами и количествами известными такие лее действия, какие бы ты произвел знавши величины неизвестных для проверки их». Данное правило будет впоследствии варьироваться, но по своей сути будет часто повторяться во многих последующих руководствах по решению задач алгебраическим методом в качестве «общего правила для составления уравнения по условию задачи».
В книге А.Н. Барсукова «Уравнения первой степени в средней школе» проанализирована научно-методическая литература по проблеме решения задач алгебраическим методом. Автор отмечает, что в большинстве методических изданий обучение учащихся решению задач алгебраическим методом сводится к вооружению их теми или иными общими правилами, пригодными для решения любой задачи [26].
Авторы учебников и задачников В. Загорский, Т.Н. Щеглов, Н.Н. Моракуев и др. отмечают, что начальный этап решения задачи алгебраическим методом - составление алгебраических выражений на основе зависимостей между искомыми и данными элементами - совпадает с последовательностью рассуждений и операций, имеющих место при проверке уже решенной задачи. Отсюда эти авторы при решении задач алгебраическим методом для составления уравнений предлагают воспользоваться правилом, известным в литературе как метод проверки.
Другая группа методистов - Н.И. Фусс, К.Д. Краевич, К.Н. Рашевский и др. - указывает, что для составления уравнений следует, используя обозначение неизвестных и данных в условии задачи величин, составить два различных выражения для одной и той же величины, которые затем приравнять.
Третья группа авторов пошла по пути отказа от «общих правил», взяв за основу метод показа, когда учебные пособия дают образцы решения целого ряда задач, а учащиеся по аналогии решают им подобные. Из такого методического принципа исходили Н.Муравьев, Н.Извольский, А.Киселев идр. 
Сравнивая наметившиеся к тому времени пути разрешения проблемы решения задач методом уравнений, А.Н. Барсуков наименее эффективными считал попытки разработать некоторое общее для всех задач правило, руководствуясь которым учащийся уже более или менее легко мог бы выполнить весь ход рассуждений и математических операций для составления уравнения.
Забегая вперед, отметим, что Д.Пойа так писал о попытке найти общее правило: «Найти безотказно действующие правила для решения всех возможных задач - это старая мечта, которая навсегда останется только мечтой. Но можно изучить типичные приемы, полезные при решении задач ... Собрание таких приемов, расположенных в четкой последовательности, вещь полезная» [цит. по 20].
В свою очередь, А.Н. Барсуков полагает, «общим правилам» должна быть противопоставлена строго продуманная классификация задач, которая обеспечивала бы развитие навыка в их решении, последовательно повышая степень их трудности. Без сомнения, хорошо продуманная классификация задач является важным фактором в процессе обучения учащихся решению задач. Очень сложно представить себе эффективное обучение учащихся решению задач без каких бы то ни было обобщений и систематизации этих решений, пусть сначала внутри отдельных классов, а затем и во всей совокупности классов.
Методика обучения учащихся решению задач алгебраическим методом, предложенная А.Н. Барсуковым, основывается на методе «показа». Этот прием находит свое подтверждение и в его учебнике по алгебре для 6-8-х классов, где при изучении тем «Уравнения первой степени с одним неизвестным», «Система уравнений первой степени с двумя неизвестными», «Квадратные уравнения» А.Н. Барсуков на примерах подробно рассматривает решение сюжетных задач алгебраическим методом. Безусловно, такой метод обучения формирует лишь частные умения в решении типовых задач. Несомненной заслугой А.Н. Барсукова является проведение детального анализа условия, что играет важную роль при решении задач, поскольку без глубокого анализа условия задачи невозможно выявить все функциональные связи и зависимости, без которых, в свою очередь, невозможно провести поиск решения, а, следовательно, и решить задачу [цит. по 7].
В последние годы появилось большое количество работ, посвященных вопросам решения сюжетных задач.
Существенный вклад в решение многих конкретно-методических вопросов, связанных с проблемой обучения учащихся методам решения задач внесли В.А.Гусев, Г.В.Дорофеев, Ю.М.Колягин, В.И.Крупич, Е.И.Лященко, В.А.Оганесян, Ф.А.Орехов, Е.Н.Турецкий, Л.М.Фридман и мн. др. Вопросам психологического анализа умственной деятельности учащихся при решении задач посвящены работы З.И. Калмыковой, Н.А. Менчинской, Л.М. Фридмана, Л.Я. Юрцевой и др. Многочисленные диссертационные исследования Г.А. Гузь, В.Ю. Гуревича, К.А. Загородных, Ф.Н. Зиганшина, Е.С. Казько и многие другие посвящены методике обучения учащихся решению задач в основной школе.
Важное значение в методике обучения решению задач имеют работы В.И. Крупича [25] где автор на основе системного подхода разработал теоретические основы обучения решению школьных математических задач, составляющие концепцию целостного подхода в обучении математике. Автор на основании изучения структуры задач отмечает, что способы решения задач являются периодической функцией их структуры и показывает, что школьные математические задачи (в том числе и сюжетные), имеющие постоянную внутреннюю структуру, имеют один способ решения, а задачи «с переменной внутренней структурой имеют один способ решения, если их внутренние структуры обладают одним и тем же свойством, и имеют несколько различных способов решения, если их внутренние структуры обладают различными свойствами» [22].
Необходимо отметить, что множество работ по проблеме решения задач алгебраическим методом посвящено нахождению общих схем деятельности при решении задач. Так, в известной книге Д. Пойа «Как решить задачу» даются развернутые рекомендации по применению алгебраического метода для решения сюжетных задач. Автор рассматривает четыре основных этапа решения задач [30]:
1)	Понимание постановки задачи (сюда включается анализ условия, схематическая его запись, введение обозначений).
2)	Составление плана решения (здесь предлагается найти связь между данными и неизвестными, для чего рекомендуется вспомнить аналогичные задачи или переформулировать данную, можно ввести вспомогательный элемент).
3)	Осуществление плана (на этом этапе необходимо контролировать каждый шаг преобразований).
4)	Взгляд назад (изучение полученного решения). Автор предлагает проверить результат и провести анализ решения.
Вопросы решения задач алгебраическим методом рассматриваются и в книге «Математическое открытие», где Д. Пойа комментирует отдельные правила, сформулированные Р. Декартом.
В хорошо известной книге Л.М.Фридмана и Е.Н.Турецкого «Как научиться решать задачи» [16] даются общие методы решения математических задач, которые применимы и к решению сюжетных задач. При этом авторы детально, обращаясь к многочисленным примерам, рассматривают этапы решения задачи. Позднее Л.М.Фридман вскрывает причины неудовлетворительного положения с обучением решению задач, которые заключаются: а) в отсутствии интереса учащихся к решению задач; б) в неспособности овладеть общим умением решать задачи в силу того, что «решение задач есть сложная умственная деятельность. Для того, чтобы сознательно овладеть ею. надо, во-первых, иметь ясное представление о ее объектах и сущности, во-вторых, предварительно овладеть теми элементарными действиями и операциями, из которых состоит эта деятельность, и, наконец, в-третьих, знать основные методы ее выполнения и уметь ими пользоваться» [18]. Большой интерес представляет книга О.Б. .Епишевой и В.И. Крупича с позиций формирования общих и специальных приемов учебной деятельности учащихся. В ней авторы формулируют обобщенный прием аналитического поиска решения текстовых задач [26].
1.	Выполнить анализ задачи, выявив:
а)	названия величин, содержащихся в задаче;
б)	функциональную связь между этими величинами, то есть основное отношение, реализованное в задаче;
в)	количество задачных ситуаций (элементов), имеющихся в задаче;
г)	известные и неизвестные величины в каждой задачной ситуации;
д)	связь между соответствующими неизвестными величинами;
е)	искомую (искомые) величину.
2.	Оформить (с учетом основного отношения и числа задачных ситуаций-элементов) табличную запись данных и неизвестных величин в каждой ситуации и сравнить между собой соответствующие значения неизвестных величин, используя знаки равенства, неравенства, арифметических действий.
3.	На основе табличной записи текста задачи построить модель поиска решения задачи, для этого:
а)	записать обозначение искомой (например, х) или другой неизвестной величины в зависимости от выбранной стратегии поиска решения задачи;
б)	использовать установленные зависимости между значениями соответствующих неизвестных величин и основное отношение, реализованное в задаче.
4. Выписать, пользуясь моделью поиска, полученное уравнение или неравенство, являющееся основой для получения уравнения.
5.	В последнем случае, используя выписанное неравенство, составить уравнение.
6.	Поиск решения задачи закончить и перейти к решению полученного уравнения.
Итак, основой аналитического поиска решения текстовых задач являются две таблицы: табличная запись данных и неизвестных величин и таблица (модель) поиска решения задачи.
В статье С.С. Минаевой рассмотрены вопросы формирования общеучебных умений в процессе решения сюжетных задач алгебраическим методом. Автор конкретизирует, что «в процессе решения задачи алгебраическим методом происходит формирование таких умений, как умение планировать свою деятельность, мотивировать каждый шаг, внимательно воспринимать информацию, логически осмысливать условие и результаты, рационально запоминать (записывать) результаты своих действий, осуществлять самоконтроль и пр.» [13]. В своей статье автор приводит материалы, рекомендуемые к использованию для закрепления общеучебных умений, отрабатываемых у учащихся при решении сюжетных задач. С.С.Минаева предлагает использовать табличную форму записи в некоторых задачах, но нам представляется более удачным способ построения таблиц, предложенный О.Б.Епишевой и В.И.Крупичем.
Вопросы решения задач (в том числе и сюжетных) алгебраическим методом рассматриваются в книге Ф.А.Орехова «Решение задач методом составления уравнений», в ней автор предлагает следующую последовательность этапов решения задачи [22]:
1 этап. Анализ и собственная запись условия задачи. Анализ чертежа, если он необходим и построен. Сюда относятся:
а)	установление объекта наблюдения (исследования);
б)	выделение процессов, подлежащих рассмотрению;
в)	выявление величин, входящих в каждый процесс;
г)	уяснение функциональной зависимости между величинами и составление формул этой зависимости;
д)	схематическая запись условия задачи с обозначением неизвестных величин.
2	этап. Выявление основания для составления уравнения или системы уравнений.
3	этап. Составление уравнения или системы уравнений.
4	этап. Решение уравнения (системы).
5	этап. Исследование корней уравнения (системы) с целью установления решений задачи. Проверка расчетов и обоснований.
6	этап. Запись ответа.
7	этап. Анализ решения задачи. Комментирование решения задачи.
Возвращение к решению задачи (ретроспективный подход) с целью уяснения и уточнения идей и методов решения задачи, упрощение расчетов. Рассмотрение всех вариантов данной ситуации. Выяснение возможности обобщения.
Установление общих правил для решения подобных задач. Поиск более рациональных приемов решения задачи.
После предъявления обозначенной схемы, автор подробно рассматривает каждый пункт, давая развернутые рекомендации.
Исследование Е.Н. Турецкого посвящено формированию у учащихся навыков решения текстовых задач алгебраическим методом на основе графического изображения зависимостей и связей между величинами в задаче. Эти связи и зависимости представляются в виде граф-схем, на основе которых составляются уравнения.
Ф.Н. Зиганшин в своем диссертационном исследовании рассматривает процесс формирования у учащихся алгебраического метода решения геометрических задач на вычисление, при этом выделяя 14 умений, лежащих в основе решения геометрических задач алгебраическим методом.
Вопросы решения задач с помощью уравнений затрагивает П.В. Стратилатов, выделяя следующие этапы решения сюжетной задачи: «1) прочтение условия задачи и выделение величин, о которых говорится в условии; 2) установление зависимости между величинами условия задачи; 3) выбор и обозначение неизвестных, исходя из вопроса задачи (или иногда вспомогательных величин); 4) перевод условия задачи на язык алгебры, т.е. выражение значений всех величин через введенные неизвестные и числовые данные условия; 5) выделение в условии значения какой-либо величины, при помощи которой можно составить уравнение, и составление уравнения; 6) решение уравнения; 7) проверка найденных решений и запись ответа» [28]. В общих чертах эта схема повторяет схемы, приведенные выше, но заслуживает особого внимания третий пункт, где автор предлагает обозначить переменной как искомые величины, так и вспомогательные.
Во всех рассмотренных выше работах в той или иной степени авторами предлагаются алгоритмические предписания для решения сюжетных задач алгебраическим методом. Не менее многочисленным является ряд работ, где авторы идут по пути показа решения основных типов задач (Б.И.Александров, И.М.Кипнис, М.В.Лурье, И.Ф.Шарыгин, А.В.Шевкин, А.А.Щепоткин и др.).
Так, например, в книге М.В.Лурье и Б.И.Александрова приводится классификация задач на составление уравнений и подробно разбирается каждый тип таких задач. Причем, классификация задач приводится как по сюжету (задачи «на движение», задачи, связанные с понятиями «концентрация» и «процентное содержание»), так и по типу создаваемой математической модели (задачи, решаемые с помощью неравенств, задачи, решаемые с помощью систем уравнений и т.д.)
И.М.Кипнис классифицирует задачи исключительно по типу алгебраической модели, которая получается при решении сюжетных задач алгебраическим методом (задачи, приводящие к уравнениям с переменной в знаменателе, приводящие к линейному неравенству с одной переменной и т.д.).
Большое число работ посвящено вопросам обучения младших школьников решению задач методом составления уравнений и предварительной подготовке к решению к решению задач этим методом (Г.А.Гузь, В.Ю.Гуревич, К.А.Загородных, Е.С.Казько, Н.П.Кострикина, Б.Д.Фокин мн. др.). Большое внимание уделяется анализу условия сюжетных задач в статьях Г.И.Богачевой, Е.В.Радченко и др.
Нельзя не остановиться на работах, отражающих идеи математического моделирования при решении сюжетных задач. Эти вопросы в той или иной степени затрагивают в своих статьях М.Б.Балк и В.А.Петров, Г.В.Дорофеев и О.В.Тараканова, А.Д.Мышкис и М.М.Шамсутдинов, Е.Н.Перевощикова и др. И это не случайно, поскольку «при применении математики центральным пунктом является перевод задачи на математический язык, другими словами построение такой математической модели, изучение которой может дать правильный ответ на поставленный вопрос» [25]. Далее авторы выдвигают требование адекватности и простоты математической модели. В статье авторы перечисляют ряд факторов, которыми диктуется выбор той или иной модели. Е.Н. Перевощикова в своей статье полагает, что при решении задач учащимся приходится составлять модели двух видов. «Первый вид - модель условия и требований задачи в виде рисунков, чертежей, таблиц и т.д. Второй вид - модель, описывающая зависимости между величинами в виде уравнений (неравенств, систем уравнений и т.п.)» [19]. Далее автор подробно рассматривает действия учащихся по составлению моделей второго вида.
Процесс обучения решению сюжетных задач в основной школе на этапе систематизации и обобщения знаний и умений рассматривается в диссертационном исследовании Е.Ф.Фефиловой. Автор считает, в девятом классе необходимо «организовать. осмысление достаточно большого опыта решения сюжетных задач через обобщение и систематизацию теоретических знаний, методов и приемов поиска решения сюжетных задач на основе специально организованного набора задач и заданий к ним» [цит. по 18], поскольку это позволит решать на качественно ином уровне более сложные и разнообразные виды задач.
Анализ научно-методической литературы позволяет сделать вывод, что методика обучения решению сюжетных задач алгебраическим методом достаточно хорошо разработана для основной школы. Но к сожалению совсем небольшое количество работ освещает вопросы решения сюжетных задач в старших классах. К таким работам относится статья Н.П.Балахчиной, где автор рассматривает некоторые аспекты развития линии текстовых задач при изучении курса алгебры и начал анализа. Первый аспект «связан с теми средствами, которые дает математический анализ для существенного расширения возможностей построения математических моделей. Он связан с первым этапом процесса математического моделирования – формализацией данных и искомого задачи» [27]. Второй аспект связан с теми широкими возможностями, которые представляет математический анализ для решения формализованной части задачи. Этот аспект связан со вторым этапом математического моделирования. И, наконец, третий аспект развития линии текстовых задач в старших классах основан на тех же принципиальных позициях, что и в восьмилетней школе. Такие задачи в курсе алгебры и начал анализа связаны с решением уравнений, неравенств, систем уравнений» [20].
Подводя итог всему вышеизложенному, отметим, что оно призвано отразить в главных чертах поиски и находки в решении интересующей нас проблемы с момента ее становления до наших дней.
В настоящее время проблема использования алгебраического метода при решении сюжетных задач в старших классах является весьма актуальной в преподавании математики

[bookmark: _Toc9803779]Вывод к главе 1
Решение сюжетных задач занимает огромное место в обучении школьников математике, является необходимым условием повышения качества обучения обучающихся в целом. В первой главе работы рассмотрены: 
1) Понятие «сюжетной задачи», ее значение в обучении математике; 
2) Основные способы и этапы решения задач; 
3) Методические особенности обучения школьников решению основных видов сюжетных задач в курсе алгебры основной школы; 
4) Типизация сюжетных задач и основные методы их решения.


[bookmark: _Toc9803780]Глава 2. Методические разработки для подготовки обучающихся к решению сюжетных задач на материале единого государственного экзамена
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Рассмотрим, какое место занимают текстовые задачи в учебниках Г.В Дорофеева, Ш.А. Алимова, Ю.Н. Макарычева, А.Г. Мордковича. 
Данные учебники входят в федеральный перечень учебников, рекомендованных Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях. 
1)	Алгебра 9 Г.В. Дорофеев, С.Б. Суворова. 
В теме «Дробные уравнения» 28 текстовых задач: 20 задач на движение, 7 задач на работу и 1 задача на проценты. Разобран один пример на движение по воде. В теме «Системы уравнений с двумя переменными» 8 задач: 4 задачи на движение, 2 задачи на работу, 2 на славы, смеси. Имеются 12 текстовых задач в дополнение к главе: 10 задач на движение и 2 задачи на проценты. 
2)	Алгебра 9 класс Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, Ю.В. Сидоров, М.В. Ткачева. 
 В теме «Решение задач с помощью систем уравнений» 3 задачи на работу, одна из которых разобрана в примере. Есть еще 3 задачи в дополнение к главе: на работу, на проценты и на смеси и сплавы. В упражнениях на повторение 18 задач: 13 задач на движение, 2 задачи на работу, 2 задачи на проценты, и 1 задача на смеси и сплавы. В задачах для внеклассной работы представлены 20 задач: 17 задач на движение, 1 задача на работу и 2 задачи на смеси и сплавы. 
3)	Алгебра 9 класс Ю.Н. Макарычев, Н.Г. Миндюк, К.И. Нешков, С.Б. Суворова. 
В теме «Решение задач с помощью систем уравнений второй степени» 12 текстовых задач: 5 задач на движение, 3 задачи на работу, 1 задача на проценты, и 3 задачи на смеси и сплавы. В задачах на дополнение к главе 5 задач: 2 задачи на работу и 3 задачи на движение. В упражнениях на повторение представлены 29 задач: 13 задач на движение, 7 задачи на работу, 2 задачи на проценты, и 7 задач на смеси и сплавы. 
4)	Алгебра 9 класс А.Г. Мордкович, П.В. Семенов. 
 В теме «Системы уравнений как математические модели реальных ситуаций» 34 текстовых задачи: 15 задач на движение, 13 задачи на работу, 3 задачи на проценты, и 3 задачи на смеси и сплавы. Разобраны 1 задача на движение и 1 задача на работу по трем этапам. В упражнениях на повторение также представлены 34 задачи: 7 задач на движение, 6 задач на работу, 16 задач на проценты, и 5 задач на смеси и сплавы. 
Таким образом, проанализировав учебники, мы можем сказать, что у всех авторов, перечисленных учебников, встречаются подобные задачи из ЕГЭ, но их крайне мало. Чаще всего встречаются сюжетные задачи на движение, что недостаточно и это может сказаться при сдаче учащимися ЕГЭ.
Проанализировав Программы по математике для общеобразовательных учреждений, можно сделать вывод, что широкие возможности для использования алгебраического метода при решении сюжетных задач представляет углубленное изучение математики, поскольку здесь предполагается «прежде всего наполнение курса разнообразными, интересными и сложными задачами, овладение основным программным материалом на более высоком уровне». Исходя из этого, необходимо выделить разделы и темы в курсе алгебры и математического анализа, где алгебраический метод должен найти свое отражение. Таким образом, органичное включение сюжетных задач, решение которых предполагает использование алгебраического метода, в круг изучаемых вопросов в рамках углубленного изучения алгебры и математического анализа, будет являть собой еще одно направление использования алгебраического метода при решении сюжетных задач. Кроме этого, при рассмотрении Программы для школ (классов) с углубленным изучением математики необходимо отметить, что в старших классах «возрастает роль теоретических знаний, становятся весьма значимыми такие их качества, как системность и обобщенность. Значительное место на этом этапе должно быть уделено решению задач, отвечающих требованиям для поступающих в вузы, где математика является профилирующим предметом». Анализ вариантов вступительных экзаменов в подобные вузы показывает, что в письменный экзамен достаточно часто включаются сюжетные задачи, решаемые алгебраическим методом, причем более высокого уровня сложности, нежели чем задачи, предлагаемые в основной школе. В силу того, что в старших классах не уделяется внимание решению таких задач и выпускники не имеют общего представления об алгебраическом методе, абитуриенты нередко оказываются в затруднении при решении подобных сюжетных задач. Следовательно, необходимо заполнить этот «пробел», продолжив линию сюжетных задач, при решении которых учащиеся будут использовать алгебраический метод в различных проявлениях. Это, несомненно, повысит уровень математической подготовки старшеклассников и окажет значительную помощь при сдаче вступительного экзамена по математике в вуз.
Рассмотрев Программу для школ (классов) с углубленным изучением математики, учебные пособия, а также методические рекомендации, можно выделить разделы, при изучении которых целесообразно включать сюжетные задачи, решаемые алгебраическим методом, с целью формирования общего представления о последнем. В 10 классе при изучении раздела «Многочлены», на который отводится 30 часов, рассматривается параграф «Рациональные уравнения и неравенства». На его изучение в методических рекомендациях (предлагается отвести 12 уроков. В этом параграфе учащиеся обобщают и систематизируют знания, полученные в основной школе, касающиеся уравнений и неравенств, на более серьезном уровне. Здесь старшеклассники рассматривают определения понятий «уравнение», «неравенство», «корень уравнения»; устанавливают с помощью определений и теорем равносильность уравнений и неравенств; вспоминают основные методы решения уравнений (разложение на множители и введение новой переменной) и теоретически доказывают правомерность применения этих методов. Кроме этого, школьники рассматривают решение линейных неравенств, повторяют метод интервалов, а также решение.
Помимо этого, старшеклассники учатся отыскивать корни уравнений с целыми коэффициентами. При изучении этого параграфа школьники получают серьезную теоретическую подготовку, касающуюся уравнений и неравенств. Наилучшим способом показать практическое применение полученных знаний, умений и навыков, должно явиться решение сюжетных задач. Здесь целесообразно предложить задачи типа А и В (примеры таких задач рассмотрены выше). Причем, поскольку старшеклассники учатся решать уравнения высших степеней, то необходимо включить задачи типа А-1-в, математической моделью которых являются уравнения высших степеней. Приведем пример такой задачи.
Задача 9 (А-1-е). Дан прямоугольный кусок жести размером 6x4 дм. По углам из него вырезают квадраты со стороной л. Из оставшейся фигуры делают открытую коробку. Найти длину стороны вырезаемых квадратов, чтобы объем коробки получился 8 дм.
Решение этой задачи сводится к решению кубического уравнения
На этапе внутримодельного решения задачи учащиеся должны применить знания, полученные при изучении указанной темы. Можно разложить левую часть последнего уравнения на множители, а можно, вспомнив теорему, что все рациональные корни приведенного уравнения с целыми коэффициентами являются делителями свободного члена, подобрать корень, а затем, разделив многочлен, стоящий в левой части, на двучлен, получить и два других корня. 
В конце 10 класса планируется повторение изученного материала, на которое предполагается отвести 15 часов (43, с.7). При этом, на повторение темы «Уравнения и неравенства с одной переменной» выделено 3 часа. На этих уроках необходимо обобщить и систематизировать полученные знания, а также включить решение сюжетных задач, показывая тем самым, что данная тема имеет большое практическое значение, так как реальные жизненные ситуации можно описать с помощью математической модели, представляющей из себя уравнение или неравенство.
В 11 классе при изучении главы VIII старшеклассники знакомятся с решением рациональных уравнений и неравенств с параметрами. Здесь учащиеся рассматривают некоторые приемы, с помощью которых можно решить указанные уравнения и неравенства.
Необходимо отметить, что в последнее время обозначился особый интерес к решению заданий, содержащих параметры. Помимо того, что решение подобных заданий включено в программу углубленного изучения алгебры и математического анализа, в учебниках и учебных пособиях общеобразовательного курса можно встретить уравнения и неравенства, содержащие параметр. Такой интерес к подобным примерам не случаен. Решение различных задач с параметром развивает логическое мышление учащихся, прививает исследовательские навыки, которые можно потом применить и при решении задач из других разделов курса математики. Учащиеся овладевают рядом эвристических приемов, что само по себе ценно, поскольку повышается уровень их математической подготовки, а значит, и математическая культура в целом. Но необходимо отметить тот факт, что в учебниках и учебных пособиях совсем не уделяется внимание решению сюжетных задач, содержащих параметр.
Параметр обладает некоторой двойственностью. С одной стороны, это какое-то число и обращаться с ним можно как с числом. Но с другой стороны, это неизвестное число, поэтому имеет место ограничение свободы обращения с ним. При изучении пункта «Рациональные уравнения и неравенства с параметрами» школьники учатся с учетом свойств функций находить область допустимых значений параметров и в зависимости от этого указывать возможные решения уравнений, неравенств, систем. Позднее, когда учащиеся уже овладеют основными приемами решения примеров с параметрами, целесообразно предложить им сюжетные задачи, содержащие параметр. Формулировка условия таких задач потребует от них обязательного учета ограничений, связанных с реальным смыслом указанных параметров. Решение подобных задач будет способствовать развитию исследовательских способностей школьников. Сюжетная задача с параметром представляет собой целый ряд задач, которые могут получиться, если задавать определенные значения параметрам. Следовательно, овладение учащимися навыками решения указанных задач будет весьма ценным, поскольку полученные знания и умения могут быть приложены к решению других сюжетных задач. В связи с этим, при предъявлении учащимся различных сюжетных задач, в соответствии с предложенной классификацией (см. с.31), необходимо включить сюжетные задачи, содержащие параметр. Приведем пример задачи с параметром.
Задача 10 (А-2). Лодка спускается по течению реки на расстояние а км, а затем поднимается против течения реки на расстояния b км. Скорость течения реки равна FKM/Ч. какова должна быть собственная скорость лодки, чтобы вся поездка продолжалась не более чем t часов?
Если бы в указанной задаче отсутствовали бы параметры, то есть вместо параметров были бы конкретные числа, то решение этой задачи не составило бы особого труда. Но, при наличии параметров возникают определенные трудности, связанные с исследованием квадратичной функции. При решении подобных задач происходит обобщение и систематизация знаний, полученных учащимися на различных этапах изучения математики.
В девятой главе учебного пособия второй параграф посвящен системам уравнений и неравенств. Старшеклассники рассматривают системы и совокупности уравнений, дают определение равносильных систем уравнений, изучают основные методы решения систем уравнений (метод исключения неизвестных, метод алгебраического сложения уравнений, метод замены переменных, графический метод). Кроме того, учащиеся знакомятся с решением неравенств с двумя переменными и решением систем неравенств с двумя переменными. На изучение этих тем отводится 14 уроков, включая две контрольные работы. Здесь необходимо включать сюжетные задачи, математической моделью которых являются системы алгебраических уравнений (типа Б) и системы алгебраических неравенств (типа Г). Причем, особое внимание нужно уделить задачам, для решения которых необходимо составлять системы неравенств с двумя переменными, поскольку с такими задачами школьники еще не встречались. При этом нужно указать, что существуют задачи, которые дают однозначный ответ на вопрос задачи и которые имеют бесконечное множество решений. Приведем пример.
Задача 11 (Г-2). Имеется лом стали двух сортов с содержанием никеля 20% и 40%. Сколько следует взять тонн стали каждого из этих сортов, чтобы получить сплав, содержащий не менее 25%, но и не более 30% никеля?
Мы рассмотрели пример задачи, имеющей бесконечное множество решений.
Существует немало задач, в которых для того, чтобы однозначно ответить на вопрос задачи, необходимо в систему уравнений включить ограничения для переменных, выраженные в виде неравенств. Математической моделью решения таких задач будет являться смешанная система, состоящая как из уравнений, так и из неравенств. Такие системы в школе не изучаются. Но все же при проведении работы по использованию алгебраического метода старшеклассниками методически оправданным будет предъявление подобных задач для того, чтобы раскрыть сущность алгебраического метода во всей его полноте. Для примера можно привести следующую задачу.
Задача 12 (Д). Трое рабочих должны сделать 80 одинаковых деталей. Известно, что все трое за час делают 20 деталей. К работе приступил сначала первый рабочий. Он сделал 20 деталей, затратив на это более трех часов. Оставшуюся часть работы вместе второй и третий рабочие. На всю работу ушло 8 часов. Сколько часов потребовалось бы первому рабочему на всю работу, если бы от начала и до конца он делал ее один?
Изучив условие, на первый взгляд, можно предположить, что удобно ввести три переменные:
х дет/ч - производительность труда I рабочего;
у дет/ч - производительность труда II рабочего;
z дет/ч - производительность труда III рабочего.
При этом отметим, что найти нужно значение Т- 80/ х, то есть необходимо, составив систему, решить ее относительно X.
Но существуют задачи, в которых такие ограничения не указаны явно, а подразумеваются, исходя из реального смысла переменной. Если не обратить на них внимание, то можно получить посторонние решения, избавиться от которых можно лишь проведя проверку. Если же внимательно изучив условие задачи, включить в систему неравенства, отражающие ограничения величин, то можно избежать посторонних решений на этапе внутримодельного решения задачи. «Математическое описание предъявляемой условиями задачи конкретной ситуации с помощью уравнения или системы уравнений обычно не является полным... Можно уменьшить степень неполноты математической модели задачи, добавляя к уравнению (или системе уравнений) систему неравенств (и, возможно, других предложений), выражающих ограничения, накладываемые условиями задачи на различные фигурирующие в ней величины».
Итак, подводя итог вышесказанному, можно определить следующие пути использования алгебраического метода в старших классах: при проведении обобщающего повторения материала в 11 классе массовой школы и при углубленном изучении алгебры и математического анализа.
Реализация идеи формирования общего представления об алгебраическом методе как о мощном средстве познания окружающей действительности необходима, так как решение сюжетных задач алгебраическим методом развивает у учащихся определенные умения и навыки в применении полученных знаний, воспитывая у них правильное понимание важности и практической ценности изучаемого в школе курса математики. При этом алгебраический метод становится для школьников руководством к решению практических задач, возникающих в окружающем мире, а также учит умению выражать каждое явление на языке алгебры, умению самостоятельно оценить правильность и реальность своего решения, поскольку школьники в данном случае имеют дело не с абстрактными примерами, а с реальной ситуацией. Всем этим алгебраический метод решения сюжетных задач возбуждает интерес к изучению математики, повышает творческую активность учащихся.

[bookmark: _Toc9803782]2.2. Разработка элективного курса «Практикум решения сюжетных задач на материале единого государственного экзамена»
Элективные курсы (курсы по выбору) - новый элемент учебного плана, играющий важную роль в системе обучения на старшей ступени школы. В отличие от факультативных курсов, существующих ныне в школе, элективные курсы - обязательны для старшеклассников.
Цель изучения элективных курсов - ориентация на индивидуализацию обучения и социализацию учащихся, на подготовку к осознанному и ответственному выбору сферы будущей профессиональной деятельности.
Элективные курсы должны помочь в решении следующих задач:
- Создание условий для того, чтобы ученик утвердился или отказался от сделанного им выбора направления дальнейшего учения и связанного с определенным видом профессиональной деятельности.
- Оказание помощи старшекласснику, совершившему в первом приближении выбор образовательной области для более тщательного изучения, в рассмотрении многообразия видов деятельности, с ней связанных.
В соответствии с целями и задачами профильного обучения элективные курсы могут выполнять различные функции:
1. Повышение уровня изучения базовых учебных предметов;
2. Изучение смежных учебных предметов на профильном уровне; реализация межпредметных связей, интеграция разрозненных представлений, сформированных в рамках отдельных учебных предметов, в целостную картину мира.
3. Подготовка к сдаче экзаменов на повышенном уровне для учеников, изучающих предмет на базовом уровне.
4. Ориентация в особенностях будущей профессиональной деятельности, профессиональная проба.
5. Ориентация на совершенствование навыков познавательной, организационной деятельности. 
Каждая из указанных функций может быть ведущей, но в целом они должны выполняться комплексно.
В 10-11 классах целью элективного курса является расширение, углубление знаний, выработка специфических умений и навыков, знакомство с новыми областями науки в рамках выбранного профиля.
Это главные отличия элективных курсов в 9-х классах и в 10-11-х классах, а требования к их разработке и оформлению сходны.
Следует отметить, что к основным мотивам выбора элективных курсов в 9-11 классе, которые следует учитывать при разработке и реализации элективных курсов относятся:
1. подготовка к экзаменам по профильным предметам;
2. приобретение знаний и навыков, освоение способов деятельности для решения практических, жизненных задач, уход от традиционного школьного «академизма»;
3. возможности успешной карьеры, продвижения на рынке труда;
4. любопытство;
5. поддержка изучения базовых курсов;
6. профессиональная ориентация;
7. интеграция имеющихся представлений в целостную картину мира.
Выбор элективных курсов в средней школе является одним из наиболее важных решений для всех учащихся, который наилучшим образом достигается совместными усилиями самих учащихся, родителей и учителей.
В результате исследования был разработан элективный курс  «Практикум решения сюжетных задач на материале единого государственного экзамена» рассчитан для учащихся 10-11 классов для углубленного изучения предмета и успешного прохождения ЕГЭ. В факультативе представлена система упражнений для каждого вида задач− по принципу от простого к сложному. Данный курс рассчитан на 20 часов. Разработка курса содержит в себе тематическое планирование и подбор задач к каждому занятию, который будет способствовать достижению поставленных целей. Планируемые формы организации работы – лекции, практикумы по решению задач и коллективная работа учащихся. 
Цели элективного курса: систематизировать имеющиеся знания о типах и способах решения сюжетных задач и повысить уровень решения сюжетных задач. 
Задачи элективного курса: 
1.	Повысить интерес обучающихся к математике; 
2.	Расширить и углубить знания учащихся по теоретическим вопросам; 
3.	Формировать у обучающихся умения самостоятельно приобретать и применять знания; 
4.	Формировать математические знания, необходимые для применения в практической деятельности; 
5. Подготовить учащихся к ЕГЭ. 
Таблица 1 
Учебно-тематическое планирование
	п/п 
	Содержание учебного материала 
	Колво часов 
	Форма 
организ. занятий 

	1 
	Входная контрольная работа 
	1 
	Контрольная работа 

	2 
	Сюжетные задачи и техника их решения 
	1 
	Лекция 

	3 
	Задачи на движение 
	3 
	Практикум 

	4 
	Задачи на движение по воде 
	3 
	Практикум 

	5 
	Задачи на работу 
	3 
	Практикум 

	6 
	Задачи на смеси, сплавы, концентрацию 
	3 
	Практикум 

	7 
	Задачи на проценты 
	3 
	Практикум 

	8 
	Решение задач из ЕГЭ 
	2 
	Практикум, коллективная работа 

	9 
	Итоговая контрольная работа 
	1 
	Контрольная работа 

	
	Итого 
	
	20 



Методические рекомендации
 Представленный факультативный курс содержит 7 тем. На первом занятии следует провести входную контрольную работу, чтобы оценить, имеющиеся знания школьников по решению сюжетных задач. Первая тема вводная «Сюжетные задачи и техника их решения». При ее раскрытии акцентируется выделение основных этапов решения текстовых задач и их назначение. Следующие темы: «Задачи на движение», «Задачи на движение по воде», «Задачи на работу», «Задачи на смеси и сплавы», «Задачи на проценты», и так же «Задачи из ЕГЭ» − закрепляют и дополняют знания учащихся, полученные на уроках. На уроках необходимо предоставить ученикам систематизированную теоретическую часть, после чего приступать к решению задач. На последнем занятии провести итоговую контрольную работу и сравнить результаты с входной контрольной работой для оценки уровня знаний, обучающихся по пройденному материалу. 
Ожидаемые результаты факультатива, т.е чему должны научиться обучающиеся: 
1. уметь определять тип сюжетной задачи, знать особенности методики ее решения; 
2. уметь применять полученные математические знания при решении задач; 
3. использовать дополнительную математическую литературу с целью углубления материала основного курса. 
1)Задачи на движение 
Задача 1.
Скорый и пассажирский поезда идут навстречу друг другу с двух станций, расстояние между которыми 710 км. Скорый поезд вышел на час раньше пассажирского и идет со скоростью 110 км/ч. Через, сколько часов после своего отправления он встретиться с пассажирским поездом, если скорость пассажирского поезда равна 90 км/ч? 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о движении, которое характеризуется тремя величинами: скоростью, временем и расстоянием. Движутся навстречу друг другу два поезда. Известны скорости поездов (скорого−110 км/ч, пассажирского−90 км/ч), расстояние между станциями (710 км). Также известно, что скорый поезд был в пути на час больше, чем пассажирский. В задаче требуется найти время, через которое поезда встретятся. Причем отсчет времени необходимо вести от начала движения скорого поезда. 
Оформим краткую запись текста задачи в виде таблицы. Удобно в таблице выделить отдельные столбцы для скорости поездов, времени в пути до их встречи и расстояния, которое пройдут поезда до встречи. Так как в движении участвуют два поезда, то выделим также две строчки. 
	Поезд 
	Скорость, км/ч 
	Время в пути до встречи, ч 
	Расстояние до встречи, км 

	Скорый 
	110 
	? 
	? 

	Пассажирский 
	90 
	? 
	? 


2.Составление плана решения задачи. 
Для того чтобы решить задачу, нужно составить уравнение. Для этого необходимо ввести переменную. Часто за x принимают искомую величину. 
Обозначим за x (в часах) время после отправления скорого поезда до встречи с пассажирским. Из условия известно, что скорый был в пути на час больше. Тогда время от начала движения пассажирского поезда до встречи со скорым равно (x−1) ч. Выразим через переменную x расстояние, которое пройдут два поезда до встречи. Для этого воспользуемся зависимостью между скоростью, временем и расстоянием: S=v∙t. Итак, расстояние, которое прошел скорый поезд до встречи, равно 110x (км), а пассажирский прошел до встречи – 90∙(x−1) (км). Получим следующую таблицу: 
	Поезд 
	Скорость, км/ч 
	Время в пути до встречи, ч 
	Расстояние до встречи, км 

	Скорый 
	110 
	x 
	110x 

	Пассажирский 
	90 
	x−1 
	90∙(x–1) 


Теперь с помощью имеющихся данных составим уравнение. Из условия известно, что расстояние между станциями составляет 710 км. Учтем еще один момент, который поможет нам составить уравнение: сумма расстояний, пройденных поездами до встречи, равно расстояние между станциями. Итак, получим искомое уравнение: 
110x+90(x–1) =710.
3. Реализация плана решения задачи. 
Решим уравнение. 
Преобразуя это выражение, доведем его до привычного нам линейного уравнения. 
	110x+90(x–1) =710;
110x+90x–90=710;
200x=800;

х =4 (ч).
	 Раскроем скобки в левой части уравнения.
Приводим подобные слагаемые.
Разделим обе части уравнения на 200.


4.Анализ и проверка правильности решения задачи. 
В задаче требовалось найти время движения скорого поезда до встречи с пассажирским поездом: t=4(ч)>0. При подстановке в исходные уравнения получим верное числовое равенство: 
110∙4+90(4–1) =710; 
440+270=710; 
710=710. 
Итак, ответ: через 4 часа после начала движения скорый поезд встретится с пассажирским. 
Задача 2.
Из пункта А вышла грузовая машина со скоростью 60 км/ч. Через 2ч вслед за ней из пункта А вышла легковая машина со скоростью 90км/ч. На каком расстоянии от пункта А легковая машина догонит грузовую? 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о движении, которое характеризуется тремя величинами: скоростью машин, временем в пути и расстоянием до встречи. Движутся в одном направлении грузовая и легковая машина. Из условия задачи известно, что скорость грузовой машины 60 км/ч, скорость легковой машины 90 км/ч; грузовая в пути была на 2 часа больше, чем легковая. В задаче требуется найти на каком расстоянии от пункта А легковая машина догонит грузовую. С учетом данных получим чертеж:
Лег. м	2 ч	груз.м.
 
А	В
На чертеже разная длина стрелок показывает, что скорости машин разные. 
2.Составление плана решения задачи. 
Для того чтобы решить задачу, нужно составить уравнение, поэтому введем переменную. Удобно за x (ч) принять– время, через которое легковая машина догонит грузовую. Тогда легковая пройдет до встречи 90x (км). Учитывая, что грузовая уже была в пути 2 часа, то она прошла 60∙2=120 км от пункта А. Значит грузовая до встречи пройдет (120+60x) км. Получаем уравнение: 90x=(120+60x). 
3.Реализация плана решения задачи. 
Решим уравнение. 
90x=(120+60x); 
90x−120−60x=0; 
30x=120;
 x=4 (ч) легковая машина догонит грузовую. 
Скорость легковой машины 90 км/ч, расстояние, которое она пройдет за 4 часа: 90∙4=360 (км). 
4.Анализ и проверка правильности решения задачи. 
В задаче требовалось найти на каком расстоянии от пункта А легковая машина догонит грузовую: 360(км). 
Для проверки решим задачу другим способом: 
1)60∙2=120(км) −расстояние между машинами на момент выезда легковой. 
2)90−60=30 (км/ч) −скорость сближения. 
3)120:30=4 ( ч ) −понадобится легковой, чтобы догнать грузовую. 
4) 4∙90=360 (км) − расстоянии от пункта А, на котором легковая машина догонит грузовую. 
Итак, ответ: 360(км) − расстоянии от пункта А, на котором легковая машина догонит грузовую. 
Задача 3.
Из пункта А в пункт Б вышел поезд. Первые 450км пути он шел медленнее, чем требовалось по расписанию, на 10км/ч. На оставшемся участке пути протяженностью 750км поезд шел быстрее на 8 км/ч, чем надо было по расписанию, и в результате в пункт Б прибыл вовремя. Какова скорость поезда по расписанию? 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о движении поезда, который выехал из пункта А в пункт В. Из условия задачи известно, что первые 450 км/ч он шел со скоростью на 10 км/ч меньше запланированной, на пути в 750 км шел быстрее на 8 км/ч больше. (следовательно, весь путь поезда составляет 1200 км). Поезд прибыл в пункт В вовремя. В задаче требуется найти скорость поезда по расписанию. 
В задачах «на движение с изменениями в режиме движения» краткую запись удобно оформлять в виде таблицы со столбцами, отведенными для скорости, времени и расстоянии, и со строчками для участков движения: по расписанию и участков движения, на которых режимы движения изменены. 
	 
	Скорость, км/ч 
	Время, ч 
	Путь, км 

	По расписанию 
	? 
	
	1200 

	Первые 450 км 
	(?–10) 
	
	450 

	Последние 750 км 
	(?+8) 
	
	750 

	2.Составление плана решения задачи. 
	


В задаче требуется найти запланированную скорость. Поэтому именно ее мы и обозначим за x– скорость поезда по расписанию. Тогда скорость поезда в первые 450 км равна (x–10) км/ч, а на последнем участке 750 км– (x+8) км/ч. Заполним таблицу, заменив знак «?» на x. 
	 
	Скорость, км/ч 
	Время, ч 
	Путь, км 

	По расписанию 
	x 
	
	1200 

	Первые 450 км 
	(x–10) 
	
	450 

	Последние 750 км 
	(x+8) 
	
	750 


Теперь, чтобы найти x, нужно составить уравнение. По условию, несмотря на изменения в режиме движения, поезд прибыл в пункт В вовремя. Следовательно, время, за которое поезд проехал первые 450 км и последние 750 км, равно времени, которое поезд должен затратить по расписанию. Составляем уравнение: 
 +  = 
3.Реализация плана решения задачи. 
Преобразуем полученное уравнение в линейное и решим его. 
 +  = ;
 = ;
 = ;
1200𝑥2–3900x = 1200𝑥2–2400x–96000; 
1500x=96000; 
x=64 (км/ч) – запланированная скорость поезда.
4. Анализ и проверка правильности решения задачи. 
В задаче требовалось найти запланированную скорость поезд. Получили 64 км/ч (>0). При подстановке в исходное уравнение, получим верное числовое равенство. 
Итак, ответ: запланированная скорость поезда равна 64 км/ч. 
Задача 4.
Из двух пунктов, расстояние между которыми равно 30 км, выехали навстречу друг другу велосипедист и мотоциклист. Мотоциклист выехал на 40 минут позже велосипедиста. Встретились они на середине пути. Скорость мотоциклиста на 30 км/ч больше скорости велосипедиста. 
Найдите скорости велосипедиста и мотоциклиста. 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о движении, которое характеризуется тремя величинами: скоростью, временем и расстоянием. Движутся навстречу друг велосипедист и мотоциклист. Из условия задачи известно: скорость мотоциклиста на 30 км/ч больше скорости велосипедиста; расстояние между пунктами равно 30 км; велосипедист был в пути на 40 мин дольше мотоциклиста; встретились велосипедист и мотоциклист на середине пути. В задаче требуется найти скорости велосипедиста и мотоциклиста. Для оформления краткой записи задачи достаточно выполнить чертеж. 


А 15км                   15 км В 
На чертеже видно, что и велосипедист, и мотоциклист до встречи прошли 15 км. 
2. Составление плана решения задачи. 
Обозначим за x км/ч скорость велосипедиста, тогда скорость мотоциклиста (x+30) км/ч. Пользуясь формулой t= , найдем:  ч - время в пути мотоциклиста, − время в пути велосипедиста. По условию задачи известно, что велосипедист находился в пути до встречи на 40 мин больше(  =  ) чем мотоциклист. Составляем уравнение: 
.
3.Реализация плана решения задачи. 
Приведем полученное выражение к квадратному уравнению и решим его. 
;
 = ;
2𝑥2–60 𝑥 =1350; 
𝑥2+30𝑥=675; 
𝑥2+30𝑥–675=0; 
D=900+2700=3600(>0);
х = 
𝑥1=15;           𝑥2= –45 (отрицательный корень не удовлетворяет условию задачи, поэтому его рассматривать не будем).
Если скорость велосипедиста 15 км/ч, то скорость мотоциклиста 45км/ч. 
4.Анализ и проверка правильности решения задачи. 
В задаче требовалось найти скорости велосипедиста и мотоциклиста. Получили 15 км/ч – скорость велосипедиста и 4км/ч – скорость мотоциклиста. Ответ удовлетворяют условию задачи. 
Задача 5.
Два мотоциклиста выезжают одновременно в город из пункта, отстоящего от него на 160 км. Скорость первого мотоциклиста на 8 км/ч больше скорости второго, поэтому он приезжает к месту назначения на 40 мин раньше. Найдите скорость второго мотоциклиста. 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
Из условия задачи известно: два мотоциклиста начали движение одновременно; расстояние между городами 160км; скорость первого мотоциклиста больше скорости другого на 8 км/ч и он был в пути на 40 мин меньше. В задаче требуется найти скорость второго мотоциклиста. 
Краткая запись задачи. 
S=160км. 
1 мотоциклист – на 8 км/ч >          на 40мин < был в пути   

2 мотоциклист – ? км/ч

2. Составление плана решения задачи. 
Введем переменную x км/ч – скорость второго мотоциклиста, тогда (x+8) км/ч– скорость первого мотоциклиста. Используя формулу t= , найдем:  ч - время, затраченное на весь путь первым мотоциклистом, − время, затраченное на весь путь вторым мотоциклистом
Получаем таблицу: 
	№ 
мотоциклиста 
	Скорость, км/ч 
	Время, ч 
	Расстояние, км 

	первый 
	x+8 
	
	160 

	второй 
	x 
	
	160 


По условию задачи первый мотоциклист был в пути на 40 мин (  =  ) меньше, поэтому получаем уравнение:
.
3.Реализация плана решения задачи. 
Приведем полученное выражение к квадратному уравнению и решим его. 
;
 = ;
2𝑥2 +16x=3840; 
x2+8 𝑥–1920; 
D=64+7680=7744 (>0);
х = 
𝑥1=40 (км/ч) – скорость второго мотоциклиста; 
𝑥2= -48 (не удовлетворяет условию задачи); 
4. Анализ и проверка правильности решения задачи.
.	 
Итак, ответ 40 (км/ч) – скорость второго мотоциклиста.
Задача 6.
Электропоезд вышел со станции А по направлению к станции В. Пройдя 450 км, что составило 75% всего пути АВ, поезд остановился из-за заноса. Через 30 мин путь был расчищен, и машинист, увеличив скорость электропоезда на 15км/ч, привел его на станцию В без опоздания. Найти начальную скорость поезда. 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о движении с задержкой в пути по технической неисправности. Из условия задачи известно, что поезд прошел 450 км–75% пути, а затем задержался на 30 мин, поэтому скорость была увеличена, а 15 км/ч, чтобы прибыть к пункту назначенному сроку. В задаче требуется найти начальную скорость поезда. 
В задачах «на движение с задержкой в пути» краткую запись удобно оформлять в виде таблицы со столбцами, отведенными для скорости, времени и расстоянии, и со строчками для участков движения: до остановки и после остановки. 
Так как, 450 км– 75%, то весь путь 600 км. Значит, после остановки поезду нужно пройти 150 км. 
	 
	Скорость, км/ч 
	Время, ч 
	Путь, км 

	До остановки 
	? 
	
	450 

	После остановки 
	?+15 
	
	150 


2. Составление плана решения задачи.
В задаче требуется найти начальную скорость поезда. 
В задаче требуется найти начальную скорость поезда. Несмотря, на задержку в пути поезд пришел вовремя. Если бы не задержка, то это расстояние поезд прошел бы за  (ч), а прошел за  . Введем переменную x км/ч– начальная скорость поезда. Тогда скорость поезда после остановки равна (x+15) км/ч. Заполним таблицу, заменив знак «?» на х.
	
	Скорость, км/ч 
	Время, ч 
	Путь, км 

	До остановки 
	? 
	
	450 

	После остановки 
	?+15 
	
	150 


Теперь, чтобы найти x, нужно составить уравнение. Зная, что разница между  и  - составляет 30 мин ( =  ч). Составляем уравнение:
 + 
3. Реализация плана решения задачи. 
Преобразуем полученное уравнение в квадратное и решим через дискриминант.
 + 
 = ;
;
;
𝑥2 +15𝑥=4500; 
𝑥2 +15𝑥–4500=0; 
D=225+18000=18225 (>0);
х =;
𝑥1= –75 (отрицательный корень не удовлетворяет условию задачи, поэтому его рассматривать не будем) 
𝑥2=60 (км/ч)– начальная скорость поезда. 
4. Анализ и проверка правильности решения задачи. 
В задаче требовалось найти начальную скорость поезда. Получили 60 км/ч (>0). При подстановке в исходное уравнение, получим верное числовое равенство
.	 
Итак, ответ: 60 км/ч– начальная скорость поезда.
Задача 7.
Увеличив скорость на 10 км/ч, поезд сократил на 1 ч время, затрачиваемое им на прохождение пути в 720 км. Найдите первоначальную скорость поезда. 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о движении поезда. Из условия задачи известно, что поезд прошел путь в 720 км со скоростью, превышающей запланированную на 10 км/ч, позволило сэкономить 1 час времени. В задаче требуется найти запланированную скорость поезда. 
Оформим краткую запись в виде таблицы: 
	 
	Скорость, км/ч 
	Время, ч 
	Путь, км 

	По расписанию 
	? 
	
	720 

	На самом деле 
	?+10 
	
	720 


2.Составление плана решения задачи. 
В задаче требуется найти запланированную скорость. Поэтому именно ее мы и обозначим за x –скорость поезда по расписанию. Тогда скорость поезда на самом деле равна (x+10) км/ч. Заполним таблицу, заменив знак «?» на x. 
	 
	Скорость, км/ч 
	Время, ч 
	Путь, км 

	По расписанию 
	x 
	
	720 

	На самом деле 
	x+10 
	
	720 


Теперь, чтобы найти x, нужно составить уравнение. По условию, поезд сэкономил время в пути на 1 час. По формуле  = t, (где x – скорость поезда по расписанию, (x+a)– скорость поезда на самом деле) составляем уравнение:
  
3. Реализация плана решения задачи. 
Преобразуем полученное уравнение в квадратное и решим через дискриминант.
  
;
𝑥2+10x=7200; 
𝑥2+10x–7200=0; 
D=100+28800=28900 (>0);
х =;
𝑥1= –90 (отрицательный корень не удовлетворяет условию задачи, поэтому его рассматривать не будем); 
𝑥2=80 (км/ч)– запланированная скорость поезда. 
4.Анализ и проверка правильности решения задачи. 
В задаче требовалось найти запланированную скорость поезда. Получили 80 км/ч. При подстановке числа в исходное уравнение, получим верное равенство: 
[image: ] – [image: ] =1 => 1=1. 
Итак, ответ: запланированная скорость поезда 80 км/ч. 



Задача 8.
Два туриста вышли одновременно из двух городов, расстояние между которыми 38км, и встретились через 4часа. С какой скоростью шел каждый турист, если известно, что первый прошел до встречи на 2км больше второго? 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о движении, которое характеризуется тремя величинами: скоростью, временем и расстоянием. Движутся навстречу друг другу два туриста. Из условия задачи известно: расстояние между городами 38км; встреча произошла через 4 часа после отправления; первый турист до встречи прошел на 2км больше второго туриста. В задаче требуется найти скорости туристов. Для оформления краткой записи задачи выполним чертеж: 
 
1тур. (>2км)              t=4                  2тур. 
 
А 38км                                 В 
2. Составление плана решения задачи. 
 Введем переменную: x км/ч – скорость первого туриста; y км/ч – скорость второго туриста. Так как расстояние равно 38км, время встречи через 4 часа, =9,5 км/ч – общая скорость туристов (скорость сближения). 
Тогда x+y=9,5 – первое уравнение системы. Так как каждый турист пробыл в пути 4 часа, то 4x км– прошел первый турист, 4y км – прошел второй турист. А также первый турист прошел на 2 км больше, чем второй. 
Получим: 4x–4y=2 –второе уравнение системы. 
Составляем систему двух линейных уравнений: 

3.Реализация плана решения задачи. 
Решим систему уравнений. Выразим x через y и подставим его в другое уравнение. 
x=9,5–y; => 4(9,5–y) –4y–2=0; => y=4,5, тогда x=9,5–y=9,5–4,5=5. 
4.Анализ и проверка правильности решения задачи. 
В задаче требовалось найти скорости туристов: x=5 км/ч – скорость первого туриста, y=4,5 км/ч скорость второго туриста. Пара положительных чисел (5; 4,5) является решением системы уравнений: 
4∙5–4∙4,5–2=0 0=0. 
5+4,5=9,5 9,5=9,5. 
Итак, полученный ответ не противоречит условиям задачи, поэтому запишем ответ: 5 км/ч – скорость первого туриста; 4,5 км/ч скорость второго. 
Задача 9.
Два бегуна стартовали один за другим с интервалом в две минуты. Второй бегун догнал первого на расстоянии 1 км от точки старта, а пробежав от точки старта 5 км, он повернул обратно и встретился с первым бегуном. Эта встреча произошла через 20 минут после старта первого бегуна. 
Найдите скорость второго бегуна. 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
Из условия задачи известно: в одном направлении с разными скоростями движутся два бегуна, стартовавшие с интервалом в 2 минуты; первая встреча произошла в километре от места старта; когда второй бегун пробежал 5 км от старта, произошла вторая через 20 минут ([image: ]ч) после старта первого бегуна. В задаче требуется найти скорость второго бегуна. 
2. Составление плана решения задачи. 
Удобнее сначала ввести переменную, затем по условию заполнить таблицу. Пусть x км/ч– скорость первого бегуна, y км/ч– скорость второго бегуна. 
	№ бегуна
	Скорость, км/ч
	Время, ч
	Путь, км

	1
	х
	
	1

	2
	у
	
	1


Известно, что второй бегун тратит на пробег 1 км на 2 минуты (ч) меньше первого. Следовательно, получаем уравнение:
.
По условию, вторая встреча произошла через 20 минут ( ч) после старта первого бегуна. Значит, x –расстояние, которое пробежал первый бегун до встречи. С другой стороны, вторая встреча произошла через 18 минут (ч) после старта второго бегуна. Значит, y– расстояние, которое пробежал второй бегун до второй встречи. По условию, расстояние до второй встречи, которое пробежал второй бегун, складывается из расстояния от места старта до места, где бегун повернул обратно, (=5 км) и расстояние от места старта до места, где бегун повернул обратно, без расстояния, пройденного первым бегуном до второй встречи (5 –  x) км: y=(5 – x) или 10x+9y–300=0. 
Составим систему уравнений:

3.Реализация плана решения. 
Решим систему уравнений. Так как нужно узнать скорость второго бегуна, то есть y, то необходимо из одного уравнения выразить x и подставить его значение в другое уравнение. 
;
;
570y–9000=300y–9𝑦2; 
9𝑦2+570y –300y–9000=0; 
𝑦2+30y–1000=0; 
D=900+4000=4900 (>0); 
y=
𝑦1= –50 (отрицательный корень не удовлетворят условию задачи, поэтому его рассматривать не будем). 
𝑦2=20(км/ч) – скорость второго бегуна.
4. Анализ и проверка правильности решения задачи. 
В задаче требовалось найти скорость второго бегуна: 20 км/ч(>0). По условию второй бегун в пути догнал первого бегуна, значит его скорость больше, чем у первого: 20 км/ч> x=12 км/ч. 
Ответ: 20 км/ч. 
Задача 10.
Путь от поселка до станции идет сначала в гору, а потом под гору, при этом длина всей дороги равно 9 км. Пешеход на подъеме идет со скоростью на 3 км/ч меньшей, чем на спуске. Путь от поселка до станции занимает у него 2 часа, а обратный путь 2 часа 30 минут. Определите длину подъема со стороны поселка и скорость пешехода на подъеме и на спуске. 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о движении пешехода. Из условия задачи известно, что путь от поселка до станции представляет собой сначала подъем, потом спуск и равен 9 км. При спуске скорость пешехода на 3 км /ч больше, чем при подъеме. Путь от поселка до станции занимает 2 часа, а обратно 2,5 часа. В задаче требуется найти длину подъема со стороны поселка и скорость пешехода на подъеме и спуске. Оформим краткую запись в виде таблицы: 
	Путь от поселка до станции 
	Скорость, км/ч 
	Время, ч 
	Путь, км 

	Подъем 
	? 
	2 
	9 

	Спуск 
	?+3 
	
	



	Путь от станции до поселка 
	Скорость, км/ч 
	Время, ч 
	Путь, км 

	Подъем 
	? 
	2,5 
	9 

	Спуск 
	?+3 
	
	



2. Составление плана решения задачи. 
В задаче требуется найти длину подъема со стороны поселка и скорость пешехода на подъеме и спуске. Поэтому обозначим за x км/ч – скорость пешехода на подъеме и за y км/ч– длину подъема со стороны поселка. Тогда скорость пешехода при спуске равна (x+3) км/ч, а длина спуска со стороны поселка равна (9–y) км. Заполним таблицу, заменив знак «?» на x. 
	Путь от поселка до станции 
	Скорость, км/ч 
	Время, ч 
	Путь, км 

	Подъем 
	x 
	
	y 

	Спуск 
	x+3 
	
	9–y 


 
	Путь от станции до поселка 
	Скорость, км/ч 
	Время, ч 
	Путь, км 

	Подъем 
	x 
	
	9–y 

	Спуск 
	x+3 
	
	y 


Теперь, чтобы найти x, нужно составить уравнение. По условию, на путь от поселка до станции пешеход затратил 2 часа, а на путь от станции до поселка 2,5 часа. Получаем систему уравнений.

3.Реализация плана решения задачи. 
Решаем систему уравнений. Выразим из первого уравнения y и подставим его значение во второе уравнение. 
;
 = 2;
2𝑥2+6x =3y+9x; 
2𝑥2–3𝑥 =3y;
у = 
 = 
;
𝑥2–x–6=0; 
D=1±24=25;
х=
𝑥1= –2 (отрицательный корень не удовлетворяет условию задачи, поэтому его рассматривать не будем); 
𝑥2= 3 (км/ч)– скорость пешехода на подъем, тогда 6 км/ч – скорость пешехода на спуске.
Найдем длину подъема со стороны поселка:
у=
y=3 (км).
4.Анализ и проверка правильности решения задачи. 
В задаче требовалось найти длину подъема со стороны поселка и скорость пешехода на подъеме и спуске. Получили 3 км, 3км/ч, 6 км/ч (>0). При подстановке чисел x и y в систему уравнений, получим верные числовые равенства:
  1+1= 2;      2=2
    2+0,5=2,5;    2=2
По условию, скорость при движении в гору была меьше скорости при движении с горы: 3 км/ч < 6 км/ч. 
Итак, ответ: длина подъема со стороны поселка – 3 км;              
скорость пешехода на подъеме – 3 км/ч;              
скорость пешехода при спуске – 6 км/ч.
Задача 11.
Из двух городов, расстояние между которыми равно 270 км, одновременно выходят два поезда и встречаются через 3 часа. На весь путь первый поезд тратит на 1ч21мин больше, чем другой. Найдите скорость каждого поезда. 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о движении, которое характеризуется тремя величинами: скоростью, временем и расстоянием. Из условия известно, что: движутся два поезда навстречу друг другу; встреча происходит через 3 часа после отправления; расстояние между городами рано 270 км; первый поезд на весь путь тратит на 1 час 21 мин больше времени, чем второй. В задаче требуется найти скорости каждого поезда. Краткую запись достаточно оформить в виде чертежа:  
1 поезд	t = 3 ч	2 поезд
[image: ]
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2.Составление плана решения задачи.      
Ведем переменную: x км/ч – скорость первого поезда, y км/ч – скорость второго поезда. Тогда (по чертежу) 3x км–расстояние, пройденное первым поездом до встречи, 3y км– расстояние, пройденное вторым поездом до встречи. 
Сумма расстояний от пунктов отправления до встречи равно расстоянию между городами (270 км). Составляем первое уравнение:   
3x+3y=270.

По условию, на весь путь первый поезд тратит на 1 ч 21 мин (1 больше, чем другой. 
Составляем второе уравнение:  - 
Получаем систему уравнений:   

3.Реализация плана решения задачи. Решим систему уравнений:  
Упростим первое уравнение, разделив обе части на 3, и выразим x: 
3x+3y=27  x+y=90x=90 –y. 
Полученное x подставляем во второе уравнение системы и приведем уравнение к квадратному виду:
;
;
;
;
;
90y−𝑦2=400y−1800; 
𝑦2+310y−1800=0;
 𝐷=96100+7200=268100; (>0)
у= 
y=50 (км/ч); 
x= 90− 50=40 (км/ч). 
4. Анализ и проверка правильности решения задачи. 
В задаче требовалось найти скорости каждого поезда. Пара положительных чисел (40,50)−решение системы уравнений:
3∙40+3∙50−270=0;    0=0.
      0=0
Полученный результат не противоречит условиям задач, поэтому запишем ответ: 40 км/ч и 50 км/ч−скорости поездов.
2) Задачи на движение по воде  
Задача 11.
Моторная лодка прошла 7 часов по течению реки и 6 часов против течения. Определите скорость течения реки, если скорость лодки в стоячей воде 10 км/ч   и за всё путешествие лодка прошла 132 км.
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о движении по воде. Движется моторная лодка. Из условия задачи известно, что по течению лодка проплыла за 7 часов, а против течения 6 часов. Известна скорость лодки в стоячей воде– 10 км/ч; всего лодка прошла 132 км. В задаче требуется найти скорость течения реки. 
Оформим краткую запись текста задачи в виде таблицы. Удобно в таблице выделить отдельные столбцы для скорости лодки, времени в пути и расстояния. Так как в задаче речь идет о движении по течению реки и против течения, то выделим также две строчки.
	
	Скорость,  км/ч
	Время в пути, ч
	Расстояние, км

	По течению
	?
	7
	?

	Против течения
	?
	6
	?


2.Составление плана решения задачи. 
Для того, чтобы решить задачу, нужно составить уравнение. Для этого необходимо ввести переменную. Обозначим за x (км/ч) скорость течения реки, то есть то, что требуется найти в задаче. Тогда скорость лодки по течению (10 +x) км/ч, а против течения (10– x) км/ч. 
Используя формулу зависимости между расстоянием, скоростью и временем (S=vt), найдем расстояние, пройденное лодкой по течению реки: 7∙(10+ x) км; и расстояние против течения реки: 6∙(10– x) км. 
Получаем следующую таблицу:
	
	Скорость,  км/ч
	Время в пути, ч
	Расстояние, км

	По течению
	(10+х)
	7
	7*(10+х)

	Против течения
	(10-х)
	6
	6 (10-х)


Теперь с помощью имеющихся данных составим уравнение. Из условия задачи известно, что весь путь, пройденный лодкой равен 132 км. Итак, получаем искомое линейное уравнение: 
7∙(10+ x)+ 6(10– x)=132.
3.Реализация плана решения задачи. 
Решим уравнение: 
7∙(10+ x)+ 6∙(10– x)=132; 
70+7x+60–6 x=132; 
x =2. 
4.Анализ и проверка правильности решения задачи. 
В задаче требовалось найти скорость течения реки: 2 км/ч (>0). При подстановке числа в исходное уравнение получим верное числовое равенство: 7∙(10+ 2)+ 6∙(10– 2)=132; 132=132. Следовательно, число 2 – корень уравнения. 
Итак, ответ: скорость течения реки 2 км/ч.
Задача 12.
Моторная лодка прошла 28 км по течению реки и против 25 км, затратив на весь путь, столько же времени, сколько ей понадобилось бы на прохождение 54 км в стоячей воде. Определить скорость лодки в стоячей воде, если известно, что скорость течения реки равна 2 км/ч. 
Решение.  
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о движении по воде. Движется лодка. Из условия задачи известно, что по течению лодка прошла 28 км, а протии 25 км; Известна скорость течения реки – 2км/ч. Лодка затратила на весь путь столько же времени, сколько ей понадобилось бы на прохождении 54 км в стоячей воде. В задаче требуется найти скорость течения лодки. 
Оформи краткую запись в виде таблицы. Удобно в таблице выделить отдельные столбы скорости лодки, времени в пути и расстояние. Так как в задаче речь идет о движении по течению, против течения и в стоячей воде, то выделим также строчки.
	
	Скорость,  км/ч
	Время в пути, ч
	Расстояние, км

	По течению
	?
	?
	28

	Против течения
	?
	?
	25

	В стоячей воде
	?
	?
	54


2.Составление плана решения задачи. 
Для того чтобы решить задачу, нужно составить уравнении. Для этого необходимо ввести переменную. Обозначим за x (км/ч) собственную скорость лодки, то есть то, что требуется найти. Тогда скорость лодки по течению будет равна (x+2) км/ч, а против течения (x–2) км/ч. 
Используя формулу зависимости между расстоянием, скоростью и временем(S=vt), найдем время, за которое лодка проходит по течению реки: t=(ч); время, против течения реки t= (ч); время в стоячей воде t=
 Получаем следующую таблицу:
	[bookmark: _Hlk10606739]
	Скорость,  км/ч
	Время в пути, ч
	Расстояние, км

	По течению
	х+2
	
	28

	Против течения
	х-2
	
	25

	В стоячей воде
	х
	
	54


Теперь с помощью имеющихся данных составим уравнение. Из условия задачи известно, что лодка затратила на весь путь столько же времени, сколько ей понадобилось бы на прохождении 54 км в стоячей воде. Итак, получаем искомое уравнение:

3.Реализация плана решения задачи.
;
;
(53x–6)x=54(𝒙𝟐 −𝟒); 
53𝒙𝟐–6x=54𝒙𝟐–216; 
𝒙𝟐+6x–216=0; 
D=36+864=900 (>);
х=
𝒙𝟏= –18 (получили посторонний корень, так как скорость не может быть отрицательным числом). 
𝒙𝟐 = 12 (км/ч)– искомая скорость лодки в стоячей воде.
4.Анализ и проверка правильности решения. 
В задаче требовалось найти скорость лодки в стоячей воде (т.е собственную скорость лодки): 12 км/ч (>0). При подстановке числа в исходное уравнение получим верное числовое равенство:

4,5=4,5. 
Следовательно, число 12– корень уравнения. Итак, ответ: скорость лодки в стоячей воде равна 12 км/ч.

Задача 13
Человек в лодке начал грести против течения быстрой реки. Однако через 4 мин лодка оказалась на 80 м ниже по течению. Развернув её, он перестал грести, и, пока отдыхал, лодку снесло на 40 м. Затем он принялся грести по течению, причем лодка двигалась относительно воды с той же скоростью, как и первые 4 мин и прошла относительно берега еще 40 м. В целом после разворота лодки прошло 100 секунд. Какова скорость течения? 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о движении по воде. Движется лодка. Из условия задачи известно, что через 4 минуты гребли против течения реки лодку, отнесло на 80 м ниже по течению, без гребли лодку отнесло еще на 40 м и при гребле по течению реки лодку снова отнесло на 40 м; после разворота лодки прошло 100 секунд. В задаче требуется найти скорость течения. 
Оформим краткую запись текста задачи в виде таблицы. Удобно в таблице выделить отдельные столбцы для скорости лодки, времени в пути и расстояния, на которое лодку сносит по течению. Так как в задаче речь идет о гребле против течения, о движении без гребли и гребли по течению, то выделим три строчки
	
	Скорость,  км/ч
	Время в пути, ч
	Расстояние, км

	Гребля против течения
	Собст. 𝑣– 𝑣 теч.р
	4
	80

	Без гребли
	𝑣 теч.
	?
	40

	Гребля по течению реки
	Собст. 𝑣+ 𝑣 теч.р
	?
	40


2.Составление плана решения задачи.
 Обозначим за x (м/мин) искомую величину–скорость течения, за y (м/мин)– скорость движения лодки в стоячей воде. Так как лодку сносит, когда человек гребет против течения, то х>y. Значит, когда человек гребет против течения, лодка движется вниз по течению со скоростью (х–у) м/мин и за 4 минуты проходит путь равный 4(х–у) м. После разворота, когда человек отдыхал, лодка прошла 40 м со скоростью течения реки х (м/мин) за время мин. Когда человек греб по течению, то он прошел 40 м за время .
	
	Скорость,  км/ч
	Время в пути, ч
	Расстояние, км

	Гребля против течения
	х–у
	4
	80

	Без гребли
	х.
	
	40

	Гребля по течению реки
	х+у
	
	40


Используя условие задачи и полученную таблицу, найдем уравнение системы:

3.Реализация плана решения задачи. 
Решим систему уравнений. Из первого уравнения находим у=х–20. Подставляя это значение во второе уравнение, получим квадратное уравнение: 
х2–46х+240=0; 
D=2116–960=1156 (>0); 
𝑥1=40;      𝑥2=6. 
4.Анализ и проверка текста задачи. 
В задаче требовалось найти скорость течения. Получили два корня: 40 м/мин 6 м/мин. По условию (х>y) и из первого уравнения (х=у+20) следует, что х>20. Этому условию удовлетворяет лишь один корень: 40 м/мин. Итак, ответ: скорость течения равна 40 м/мин.
3)Задачи на работу  
Задача 14
 Водонапорный бак наполняется с помощью двух труб за 2 ч 55 мин. Первая труба может наполнить его на 2 ч быстрее, чем вторая. За какое время каждая труба в отдельности может наполнить бак? 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о работе. Из условия задачи, известно, что, с помощью двух труб за 2 ч 55 мин наполняется водопроводный бак. Первая труба наполняет его на 2 ч быстрее, чем вторая. В задаче требуется найти время, за которое каждая труба в отдельности наполнит бак. 
Краткую запись задачи удобно оформить в виде таблицы с отдельными столбцами для производительности труда, времени работы и объема работы и с отдельными строками для работы в отдельности и совместной работы.
	Работа в отдельности
	Производительность труда
	Время работы, ч
	Объем работы

	Первая труба
	
	?-2
	1

	Вторая труба
	
	?
	1

	Совместная работа
	
	2
	


2.Составление плана решения задачи. 
Для того, чтобы решить задачу, нужно составить уравнение, поэтому введем переменную. В задаче требуется найти время, за которое каждая труба в отдельности наполнит бак. Обозначим за х (ч)– время, за которое вторая труба наполнит бак. Тогда (х–2) ч – время, за которое первая труба наполнит бак. Заполним таблицу, заменив знак «?» на х.
	Работа в отдельности
	Производительность труда
	Время работы, ч
	Объем работы

	Первая труба
	
	х-2
	1

	Вторая труба
	
	х
	1

	Совместная работа
	
	2
	


По формуле A=pt получим уравнение:

3.Реализация плана решения задачи. 
Преобразуем полученное уравнение в квадратное и решим его через дискриминант.
;
;
35∙(2х–2)=12(𝑥2–2х);
 6х² –47х +35 =0; 
D=2209–840=1369;
х=
х1= 
х2= 
По условию, первая труба отдельно выполнит работу за (х–2) ч, то есть х–2>0  =>   х>2. Поэтому  рассматривать не будем. Итак, вторая труба наполнит бак за 7 (ч), а первая за 5 (ч). 
4.Анализ и проверка правильности решения задачи. 
В задаче требовалось найти время, за которое каждая труба в отдельности наполнит бак. Получили 7 (ч) и 5 (ч) (>0). При подстановке 7 в исходное уравнение, получим верное равенство:
;  1=1
По условию, две трубы вместе, выполнят работу за 2 ч 55 мин : 
1: =  = 2 ч 55 мин
Итак, ответ: первая труба наполнит бак за 5 часов, а вторая труба за 7 часов. 
Задача 15
Двум машинисткам было поручено выполнить некоторую работу. Вторая из них приступила на 1 час позже первой. Через 3 часа после того, как первая начала работу, им оставалось выполнить ещё всей работы. По окончании работы оказалось, что каждая машинистка выполнила половину всей работы. За сколько часов каждая из них в отдельности могла бы выполнить всю работу? 
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о работе. Работают две машинистки. Из условия задачи известно, что вторая машинистка начала работу на 1 ч позднее первой. Через 3 часа после начала работы первой машинистки было выполнено работы. В итоге каждая машинистка выполнила половину всей работы. В итоге каждая машинистка выполнила половину всей работы. 
Объем работы неизвестен, поэтому понадобиться каждой машинистке для выполнения работы в отдельности. Для оформления краткой записи составим таблиц. Отведем отдельно строки для режимов работы: через 3 часа и по окончании работы. Через 3 часа работы первая машинистка отработала 3 часа, а вторая – 2 часа, так как начала работу на 1 час позднее. Производительности машинисток остаются неизменными до окончания работы.
	Через 3 часа

	
	Производительность труду
	Время работы, д
	Объем работы
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	3
	

	2 машинистка 
	
	2
	

	По окончанию работы

	1 машинистка 
	
	?
	

	2 машинистка 
	
	*
	


2.Составление плана решения задачи. 
В задаче требуется найти время, которое понадобится каждой машинистке для выполнения работы по отдельности. По условию, вторая машинистка начала работу на 1 ч позднее, то есть машинистка работали, разное количество времени, поэтому необходимо ввести две переменные. Обозначим за х (в часах) время выполнения всей работы первой машинисткой, за у (в часах) время выполнения всей работы второй машинисткой. Заполним таблицу, заменив знак «?» на х, а знак «*» на у.
	Через 3 часа

	
	Производительность труду
	Время работы, д
	Объем работы

	1 машинистка 
	
	3
	

	2 машинистка 
	
	2
	

	По окончанию работы

	1 машинистка 
	
	х
	

	2 машинистка 
	
	у
	


Известно, что через 3 часа работы обе машинистки  выполнили всей работы. Поэтому составим первое уравнение: 3 *∙ + 3 * =. По условию, для выполнения половины работы первой машинистке потребовалось на 1 час больше времени, чем второй, получаем второе уравнение:
 = + 1 =>   y+2=x. 
Получаем систему уравнений:  

3. Реализация плана решения задачи. 
Решим систему уравнений.  
;
;
11𝑦2+22у=100у+80; 
11𝑦2–78у–80=0; 
D=6084+3520=9604; (>0)
у = 
у =  (отрицательный результат не удовлетворяет условию задачи, поэтому его рассматривать не будем); у2= 8 (ч)– время выполнения всей работы второй машинисткой, тогда х=8+2=10(ч)– время выполнения всей работы первой машинисткой.  
4.Анализ и проверка правильности решения задачи. 
В задаче требовалось найти время, которое понадобится каждой машинистке для выполнения работы по отдельности. Получили 10 ч и 8 ч (>). При подстановке чисел 10 и 8 в систему уравнений, получили верные числовые равенства: 
;
8+2=10      =>  10=10.   
По условию, машинистки вместе выполнила всю работу
10*
Итак, ответ: 10 ч– время выполнения всей работы первой машинисткой.
 8 ч– время выполнения всей работы второй машинисткой.
Задача 16.
Одна тракторная бригада должна вспахать 240 га, а другая на 35% больше, чем первая. Первая бригада, вспахивая ежедневно на 3 га меньше второй, закончила работу на 2 дня раньше, чем вторая бригада. Сколько гектаров вспахивала каждая бригада ежедневно?
Решение. 
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о работе. Работают две тракторные бригады. Из условия задачи известен объем работы для первой бригады– 240 (га), а для второй на 35% больше. Так же известно, что первая бригада, вспахивая ежедневно на 3 га меньше второй, закончила работу на два дня раньше. В задаче требуется найти, сколько гектаров вспахивала каждая бригада ежедневно. 
Краткую запись удобно оформить в виде таблицы с отдельными столбцами для производительности труда, времени работы и объема работы и с отдельными строками для первой и второй бригад.  
Объем работы второй бригады: = 324 (га).
	
	Производительность труда, (га/д)
	Время работы,   (д)
	Объем работы, (га)

	Первая бригада
	?
	
	240

	Вторая бригада
	?+3
	
	240


Для того чтобы решить задачу, нужно составить уравнение, поэтому введем переменную. В задаче требуется найти, сколько гектаров вспахивала каждая бригада ежедневно. Обозначим за х (га/д)– производительность первой бригады. По условию вторая бригада вспахивает на 3 га больше: (х+3) (га/д)– производительность второй бригады. Заполним таблицу, заменив знак «?» на х.
	
	Производительность труда, (га/д)
	Время работы,   (д)
	Объем работы, (га)

	Первая бригада
	х
	
	240

	Вторая бригада
	х+3
	
	240


В задаче известно, что первая бригада закончила работу на 2 дня раньше. Составим уравнение: 

3.Реализация плана решения задачи. 
Решим уравнение.
;
;
324х–240х–720=2𝑥2+6х; 
2𝑥2–78х+720=0; 
𝑥2–39х+360=0; 
D=1521–1440=81;
х=
𝑥1=24,   
𝑥2=15. 24 (га/д)– производительность первой бригады   =>   24+3=27 (га/д)– производительность второй бригады. 
15 (га/д)– производительность первой бригады   =>     15+3=18 (га/д) – производительность второй бригады. 
4.Анализ и проверка правильности решения. 
В задаче требовалось найти, сколько гектаров вспахивала каждая бригада ежедневно. Получили 24 (га/д) и 27 (га/д); 15 (га/д) и 18 (га/д). Подставим х=24 в исходное уравнение и получим верное равенство:
 
Подставим х=24 в исходное уравнение и получим верное равенство:
 
Итак, ответ: 24 га в день вспахивает первая бригада, 27 га в день вспахивает вторая бригада; 15 га в день вспахивает первая бригада, 18 га в день вспахивает вторая бригада. 
Задача 17
По плану колхоза бригада должна была к определенному сроку собрать урожай. Начав работу на 2 дня позже, бригада перевыполнила дневную норму на 2 га и уже за 1 день до срока собрала урожай с площади 49 га, что составило 98% задания. Какой срок был установлен бригаде для сбора урожая? 
Решение.  
1.Анализ текста задачи. 
В задаче речь идет о работе. Работает колхозная бригада, которая должна к определенному сроку собрать урожай. Из условия задачи известно, что бригада начала работу на 2 дня позже и закончила на 1 день раньше, перевыполняя дневную норму на 2 га. (Следовательно, работала бригада на самом деле на 3 дня меньше запланированного). В задаче требуется найти срок, который был установлен бригаде для сбора урожая. 
Краткую запись оформим в виде таблицы, где укажем режимы работы: запланировано и на самом деле. Причем, так как 49 га составляют 
98% объема работы, тогда весь объем работы будет равен =50 (га).
	
	Производительность, га/д
	Время, д
	Объем работы, га

	Запланировано
	?
	
	50

	На самом деле
	?+2
	
	49


2. Составление плана решения задачи. 
В задаче требуется найти срок, который был установлен бригада для сбора урожая. Удобно за переменную принять производительность по плану, а потом по формуле 𝐴/𝑝 =t (где А– объем работы по плану, p–производительность по плану, t– время работы по плану) найти время, которое было установлено бригаде для сбора урожая. Обозначим за х– запланированную производительность, тогда производительность на самом деле –(х+2) га/д. Заполним таблицу, заменив знак «?» на х.
	
	Производительность, га/д
	Время, д
	Объем работы, га

	Запланировано
	?
	
	50

	На самом деле
	х+2
	
	49


По условию, запланированное время больше затраченного на 3 дня, поэтому получаем уравнение:

3.Реализация плана решения задачи. 
Решим уравнение.
;
;
;
3𝑥2+6х=х+100; 
3𝑥2+5х–100=0; 
D= 25+1200=1225(>0);
х=
𝑥1= –6  (не подходит по условию задачи)
𝑥2= 5 (га/д) – запланированная производительность, тогда 7 (га/д)– производительность на самом деле.
 (дней) – время, которое было установлено бригаде для сбора урожая. 
4.Анализ и проверка правильности решения. 
В задаче требовалось найти срок, который был установлен бригаде для сбора урожая. Получили 10 дней (>0). 
Известно, что запланированное время превосходит затраченное на самом деле время на 3 дня: 10 (дней)– запланировано;
 (дней)– затрачено на самом деле.
10–7=3 (дня)–разница между запланированы временем и затраченным на самом деле. 
Итак, ответ: 10 дней было установлено бригаде для сбора урожая. 

[bookmark: _Toc9803783] 2.3. Апробация
Исследование проходило на базе_______. В исследовании приняли участие 42 учащихся 10-11 класса.
Констатирующий эксперимент.
На этом этапе были поставлены следующие задачи: выяснить степень освещенности исследуемой проблемы в научно-методической литературе; ознакомиться с общим состоянием использования учащимися старших классов средней школы алгебраического метода при решении сюжетных задач; определить уровень сформированности умения применять алгебраический метод при решении сюжетных задач.
Необходимость постановки таких задач объясняется тем, что линия сюжетных задач, решаемых алгебраическим методом, как одно из направлений развития учебного материала заканчивается в девятилетней школе и в старших классах явно не выделяется. Следовательно, возникает необходимость проверить уровень сформированности умения применять старшеклассниками алгебраический метод решения сюжетных задач на основе большого объема теоретических и практических знаний, полученных в ходе изучения курса алгебры и начал анализа.
Для решения поставленных задач использовались следующие методы; беседа и анкетирование учителей старших классов, ознакомление с тематическими и поурочными планами работы, анализ задачного материала действующих учебников и учебных пособий; беседа и анкетирование учащихся, проведение контрольных работ, а также наблюдение за деятельностью преподавателей и учащихся и ее последующий анализ.
В ходе проведения констатирующего эксперимента было проведено изучение психолого-педагогической и методической литературы, связанной с поставленной проблемой. Осуществлен сбор фактических данных, характеризующих состояние решения проблемы в практике обучения математики в школе. При этом учителям была предложена следующая анкета.
Анкета 1.
1.	Считаете ли Вы, что в старших классах уделяется достаточное внимание линии сюжетных задач, решаемых алгебраическим методом? Если нет, то укажите основную причину такого положения.
2.	Нужно ли продолжить линию сюжетных задач, решаемых алгебраическим методом, математической моделью которых являются системы уравнений или неравенств, смешанные системы, а также задач с параметрами? Почему?
3.	Как часто Вы используете в своей работе сюжетные задачи, решаемые алгебраическим методом?
4.	Укажите разделы, где на Ваш взгляд использование таких задач будет наиболее целесообразным.
На предложенные вопросы были получены следующие ответы.
1. Большая часть учителей (примерно 85%) отметила, что внимание линии сюжетных задача, решаемых алгебраическим методом, практически не уделяется. В качестве основной причины такого положения указывалась невозможность специально выделить некоторое количество часов на решение таких задач, вследствие большой насыщенности материалом курса алгебры и начал анализа (около 80%). Некоторая часть учителей считает, что линия сюжетных задач закончена в 10 классе и не требует дальнейшего продолжения.
2.	Часть учителей, ответивших отрицательно на первый вопрос анкеты, считает целесообразным развитие линии сюжетных задач, решаемых алгебраическим методом, поскольку подобные задачи могли бы использоваться для закрепления изученного материала. Также, в силу того, что при решении такого рода задач развивается логическое мышление, и фабула сюжетной задачи является в той или иной степени отражением реальной житейской ситуации, формируется способность применять полученные навыки при решении задач в повседневной жизни.
3.	Большинство учителей редко используют сюжетные задачи, решаемые алгебраическим методом. Примерно 16% учителей эпизодически включают в рассмотрение подобные задачи на факультативных занятиях. При этом, некоторая часть школьных преподавателей указала, что предлагала бы сюжетные задачи, если бы они непосредственно были включены в изучаемый раздел.
4.	В качестве основного раздела, выделенного учителями, где наиболее целесообразно использование сюжетных задач, решаемых алгебраическим методом, называлось «Итоговое повторение».
В непосредственной беседе с учителями удалось выяснить, что большая часть учителей чаще бы использовали сюжетные задачи в своей практике, если бы имелся достаточный задачный материал применительно к конкретным темам школьного курса математики. Следовательно, возникает необходимость выделить основные пути, где было бы целесообразно предложить учащимся старших классов сюжетные задачи, направленные на дальнейшее совершенствование навыка использования алгебраического метода, а также подобрать соответствующий задачный материал.
Для осуществления сбора фактических данных, характеризующих состояние уровня умения применять алгебраический метод при решении сюжетных задач, старшеклассникам были предложены две задачи и анкета.
Задача 1. После двух последовательных повышений зарплата увеличилась в 1- раза. На сколько процентов повысилась зарплата в первый раз, если второе повышение по количеству процентов вдвое больше, чем первое?
Задача 2. Пристань В расположена ниже пристани А по течению реки. Скорость течения 2 км/ч. Какова должна быть собственная скорость лодки, чтобы продолжительность пути от А до В составила не менее 0,7, но не более 0,9 продолжительности пути от В до А при условии, что при движении против течения собственная скорость лодки была увеличена в 1,5 раза.
Анкета 2.
1.	Какие методы решения сюжетных задач Вы знаете?
2.	Как Вы считаете, что значит решить задачу алгебраическим методом?
3.	Считаете ли Вы, что для однозначного ответа на вопрос задачи
необходимо ввести ровно столько переменных, сколько получается уравнений?
4.	Какие трудности возникли у Вас при решении первой задачи?
5.	Какие трудности возникли у Вас при решении второй задачи? 
Анализ ответов на предложенные вопросы позволил сделать следующие выводы.
1. Примерно 80% опрошенных учащихся основными методами решения сюжетных задач назвали «решение задачи по действиям» и «решение с помощью составления уравнения или системы уравнений», то есть учащиеся знакомы с двумя основными методами решения сюжетных задач -арифметическим и алгебраическим. Примерно 15% назвали только алгебраический метод. Из полученных ответов можно сделать вывод, учащиеся имеют представление о методах решения сюжетных задач, в том числе, и об алгебраическом методе, однако не имеют целостного восприятия алгебраического метода, поскольку в ответах практически не указывалось решение задач с помощью неравенств и их систем. Причиной такого положения является отсутствие целенаправленной и систематической работы по использованию в старших классах алгебраического метода.
2.	Анализ ответов на второй вопрос анкеты подтвердил вывод об отсутствии систематической работы по развитию алгебраического метода в старших классах, так как большая часть учащихся (примерно 95%) считают, что для того, чтобы решить задачу алгебраическим методом, необходимо ввести одну, две переменные (80%) и составить уравнение или систему, чаще всего, двух уравнений. 15% учащихся допускает введение большего числа переменных. Незначительная часть анкетируемых (примерно 2%) предполагает составление неравенств и включение их в систему уравнений, объясняя это тем, что необходимо исходить из требований задачи.
3.	Больше половины учащихся стереотипно считает, что необходимо вводить ровно столько переменных, сколько получается уравнений. Это позволяет сделать вывод, что старшеклассникам практически не встречались задачи, в которых число уравнений отличается от числа неизвестных.
4.	Основным затруднением при решении первой задачи явилось составление системы двух уравнений, так как учащимся незнаком прием введения большего числа переменных, с последующим составлением системы нескольких уравнений буквально исходя из каждого предложения задачи. Затем из последующей беседы удалось выяснить, что в процессе поиска решения задачи подавляющее большинство учащихся первоначально ввело одну переменную, но составление уравнения вызвало большие затруднения, тогда они ввели вторую переменную, чем облегчили процесс решения задачи.
5. Наибольшую трудность у большинства учащихся вызвал этап поиска решения второй задачи. Это связанно с тем, что задачи, алгебраической моделью которых является система неравенств, школьникам практически не встречались.
Результаты констатирующего эксперимента позволили сделать следующие выводы:
- в процессе преподавания курса алгебры и начал анализа в старших классах уделяется недостаточное внимание использованию алгебраического метода при решении сюжетных задач, не в полной мере используются
накопленные знания и умения школьников, которые могли бы позволить в совершенстве овладеть навыками решения сюжетных задач более высокого уровня сложности;
- уровень сформированности умений старшеклассников применять алгебраический метод во всей его полноте к решению сюжетных задач требует повышения.
Поисковый эксперимент.
При организации поискового эксперимента в центре внимания стояли
следующие задачи:
- выявление конкретных путей, где использование алгебраического
метода решения сюжетных задач будет наиболее целесообразным;
-	проведение классификации сюжетных задач по типу создаваемой
алгебраической модели;
-	отбор содержания задачного материала по направлениям в зависимости от создаваемой алгебраической модели;
-	разработка методики использования алгебраического метода решения сюжетных задач при обобщающем повторении материала в массовой школе в старших классах и при углубленном изучении алгебры и математического
-	анализа.
В ходе эксперимента в процессе анализа учебных программ по алгебре и началам анализа в старших классах были выделены пути, где наиболее целесообразно с большой эффективностью можно использовать сюжетные задачи, решаемые алгебраическим методом. Приоритетными направлениями использования алгебраического метода в старших классах явились обобщающее повторение материала в массовой школе и углубленное изучение алгебры и математического анализа. Кроме того были классифицированы сюжетные задачи по типу создаваемой алгебраической модели: ; сюжетные задачи, алгебраической моделью которых являются алгебраические уравнения (целые рациональные и дробные рациональные);
-	сюжетные задачи, алгебраической моделью которых являются системы алгебраических уравнений (линейных и нелинейных);
-	сюжетные задачи, алгебраической моделью которых являются неравенства (линейные и нелинейные);
-	сюжетные задачи, алгебраической моделью которых являются системы неравенств (с одной переменной, с двумя и более переменными);
-	сюжетные задачи, алгебраической моделью которых являются смешанные системы.
К соответствующим типам был подобран заданный материал. Разработаны методические рекомендации в соответствии с выделенными направлениями использования алгебраического метода в старших классах средней школы. После практической апробации в первоначально разработанные материалы были внесены некоторые коррективы. Обучающий эксперимент.
Этот этап опытно-экспериментальной работы был направлен на проверку эффективности разработанных методических рекомендаций по дальнейшему использованию алгебраического метода решения сюжетных задач учащимися старших классов. Он включал в себя проведение контрольной работы с целью определения уровня сформированности умений применять алгебраический метод при решении сюжетных задач; применение разработанных методических рекомендаций для формирования умений использовать алгебраический метод при решении сюжетных задач в зависимости от создаваемой алгебраической модели; проведение контрольной работы для оценки эффективности разработанной методики; обработку результатов.
На заключительном этапе экспериментальной работы была проведена статистическая проверка эффективности предложенных методических рекомендаций. Для этого в экспериментальных классах перед началом и после окончания обучающего этапа были проведены две контрольные работы. Работы оценивались по 16 бальной шкале. Оценка за каждую из четырех задач контрольной работы выставлялась следующим образом:
-	4 балла: задача решена верно, все этапы решения соблюдены;
-	3 балла: задача в целом решена, но имеются некоторые недочеты;
-	2 балла: задача не решена, но просматриваются правильные идеи;
-	1 балл: задача решена неверно, или учащийся не приступил к ее решению. Таким образом, при верном решении всех задач учащийся мог получить 16 баллов. В результате исследования было выявлено, что разработанная методика обладает необходимым качеством эффективности развития умения решать сюжетные задачи алгебраическим методом
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1) Проведен анализ учебников по алгебре за 9 класс по теме исследования. 
2) Проанализированы сюжетные задачи, взятые из демонстрационных вариантов ЕГЭ и пробников за 2010 − 2018 года. 
2) Разработан факультативный курс по основным типам сюжетных задач для подготовки учащихся к сдаче экзамена за 10-11 класс в форме ЕГЭ. В факультативном курсе представлена система задач различных типов, которая направлена на расширение и углубление знаний по предмету, а также успешной сдаче экзамена.
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Квалификационная работа посвящена методике изучения сюжетных задач в основной школе. Цель данной квалификационной работы заключалась в том, чтобы рассмотреть и раскрыть ключевые моменты методики решения сюжетных задач, разработать план факультатива и систему задач по данной теме для подготовки к ЕГЭ. Работа состояла из двух глав и приложения. Первая глава посвящена теоретическим основам формирования методики обучения решению сюжетных задач в основной школе. Во второй главе рассмотрена методика работы с текстовой задачей на конкретных примерах. 
Результаты данной дипломной работы:
  проанализирована психолого-педагогическая и учебно-методическая литература; 
 раскрыто понятие сюжетной задачи; 
 определено значение сюжетных задач в обучении математике; 
 раскрыты основные способы и этапы решения задач; 
 разобраны методические особенности обучения школьников решению основных видов задач в курсе алгебры основной школы; 
− представлена типизация сюжетных задач, раскрыты основные методы их решения; 
 проведен анализ учебников по алгебре за 9 класс по теме исследования, таких авторов, как Г.В. Дорофеев, Ш.А. Алимов, Ю.Н. Макарычев, А.Г. Мордкович; 
 проанализированы сюжетные задачи, взятые из демонстрационных вариантов ОГЭ и пробников за 2010 − 2018 года. 
В процессе выполнения квалификационной работы был разработан факультативный курс для обучающихся в 10-11 классов, в котором представлена система упражнений для каждого вида задач− по принципу от простого к сложному. Итоговым результатом данного курса является приобретение знаний, о типах и способах решения сюжетных задач, повышение уровня решения сюжетных задач, а также успешная сдача экзаменов. 
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